
TERMÉS 

A Muraközi járás népiskolái a reformkorban 
Az oktatáspolitikában Magyarországon is a polgárosodás igényével kezdődően jelentkez-

tek az egységes nevelési rendszer létrehozására és az oktatás korszerűsítésére irányuló törek-
vések , az oktatásügy irányításának kérdése pedig a nemzeti önrendelkezés igényével fonódott 
össze. Ezek a kívánalmak a reformkorban felerősödtek. Az egységes nevelési rendszer és az 
oktatás korszerűsítésének igénye találkozott a felvilágosult abszolutizmus törekvéseivel, de 
az oktatásügy irányításának kérdése a reformkori országgyűléseken abszolutisztikus érdekek 
miatt a bécsi udvar és a rendek Achilles-sarkává vált. A magyar nemzeti, liberális követelések 
teljesítése mindig az aktuális kül- és belpolitikai erőviszonyoktól függött, az udvar bevált 
taktikája a kompromisszum, halogatás, ígérgetés volt.1 

1. Zala megye - benne a Muraközi járás - népiskoláinak összeírását, az 1836. augusztus 8-i 
közgyűlésen megalakult Népnevelésére Felügyelő Választmány2 rendelte el, mely az 1832-
36-os diétán ismét elodázott népnevelésügyi kérdés3 megoldására jött létre. A megye nemesei 
megelégelve az oktatásirányítás körüli huzavonát úgy döntöttek, hogy saját hatáskörükben 
felkarolják a népnevelés ügyét. A választmány feladatáról Deák Ferenc, aki ekkor a megye 
országgyűlési követe és a Népnevelési Választmány tagja is volt, az alábbiakat írta Kossuth-
nak 1836. augusztus 18-án Kehidán kelt levelében: „hogy a falusi oskolákra s nép nevelésére 
felügyeljen, ott, a hol szükséges segítsen".'1 Ugyanezen a közgyűlésen választották a Népnevelési 
Választmány elnökévé Séllyey Elek Zala megyei főszolgabírót,5 (később másodalispán) s 
valószínű, hogy e tisztségével összefüggően került, a Muraközi járás népiskolai összeírása a 
család levéltárába.6 

Az 1837. január 9-én tartott választmányi ülésen dolgozták ki a népiskolák helyzetét feltáró 
vizsgálati szempontok első változatát, melyet később átdolgoztak és táblázat formában ki is 
nyomtattak.7 Itt jelölték ki a megye egyes járásait vizsgáló tagokat is. A Muraközi járásban az 
Alsó vidéket; Csesznák József, Gábelits Ferenc, Séllyey Elek, a Murai vidéket; Hegedűs József, 
Horvát Péter a Drávai vidéket; Kónyáry Mihály és Tomasits István urak vizsgálták.8 

A Muraközi járás - a korabeli, mainál jóval nagyobb Zala megye délnyugati csücske - a 
Mura és a Dráva folyók által határolt terület volt. A vegyes lakosságú, horvátok, magyarok 
által lakott, földrajzilag változatos, síkságokkal, dombságokkal tagolt tájegyüttes9 1849-ig, 
majd a kiegyezést követően a trianoni szerződésig tartozott Zala megyéhez. A járás az akkori 
megye nemzetiségek által legsűrűbben lakott területe volt, így a népiskolai összeírás a tanítási 

1 Bémji Miklós: Oktatáspolitikai törekvések a reformkori Magyarországon; Oktatáspolitikai törekvések 
a reformkori országgyűléseken. Csokonai Kiadó: Debrecen, 1994.65. old. 

2 ZML. kgy. ir. 1838.: 164. sz. eredeti sz. 1569. sz. részben közli Kotnyek István: Alsófokú oktatás Zala 
megyében 1918-ig. Zalai Gyűjtemény 9. sz. Zalaegerszeg, 1978.51. old. 

3 Kossuth Lajos ifjúkori iratok; Törvényhatósági tudósítások, sajtó alá rendezte: Bnrta István. Akadémia 
Kiadó Bp. 1966. In. Kossuth Lajos összes munkái 6. köt. 

4 Deák Ferenc Ferencz emlékezete, levelek. Szerk.: Váczy ]ános. Bp. 1980.17. old.; Jegyzet: A Törvény-
hatósági Tudósítások számára a zalai megyegyűlésekről Deák Ferenc tájékoztatta Kossuthot. 

5 ZML.: kgy. ir. 1836.: 164. sz. eredeti sz. 1569. sz.: Kotnyek: im. 52.1. 
6 ZML.: Séllyey es. l.t. IV. csomó 
7 ZML.: kgy. ir. 1837.: 164. sz. eredeti sz. ua.; közli Kotnyek i.m. 51-52. old. 
8 ZML.: kgy. ir. 1837.: 164. sz. eredeti sz. ua. Jegyzet: ehhez képest kissé pontatlanul közli Kotnyek: i.m. 

54. old. 
9 Brncze Géza: Zala megye leírása a reformkorban. Zalai Gyűjtemény 23. sz. Zalaegerszeg 1986.5. old. 
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nyelven és a tankönyveken keresztül 1837-1841 között a járásbeli magyarok és a horvátok 
viszonyáról is képet nyújt. 

Az összeírás teljes, a Muraközi járás 136 lakott helyének valamennyi népiskoláját tartal-
mazza. Árnyaltabbá, bizonyosabbá teszi az Egerszegi járás 16 körzetéből előkerült töredékek 
(4 körzet jelentései) alapján,10 eddig csak Kotnyek István által rekonstruált korabeli megyei 
viszonyokat. 

A Muraközi járásba kiküldött választmányi tagok 1837-1841 között az Alsó-vidéken 28, a 
Murai-vidéken 61, a Drávai-vidéken 47 helységben írták össze a népiskolákra jellemző állapo-
tokat. Az egy anyaegyházhoz tartozó községeket együtt vizsgálták, s a választmány céljának 
megfelelően, nemcsak a katolikus, hanem a református népiskolákat is összeírták, bár ebből e 
vidéken mindössze egy volt. Az összeírok a járásban összesen 20 működő népiskolát találtak, 
19 helységben (Légrádon a katolikusok és az evangélikusok is tartottak fenn iskolát). A lakott 
helyek 14,8 %-ában folyt tanítás. Ezzel szemben Fényes Elek adataival számolva, a re-
formkorban a Zala megyei helységek kb. 25,58 %-ában működtek népiskolák.11 A Muraközi 
helyzet a megyéhez képest 10,88 %-os különbséget és 42,54 %-al rosszabb iskolaellátottságot 
jelentett. Megyei viszonylatban az iskolaszám tekintetében a járás, ugyanúgy, mint Göcsej és 
Hetés igen elmaradott volt.12 A 20 népiskola közül, csak 13 működött iskolaépületben. A járás-
ban ugyan összesen 14 iskolaépület volt, de a tüskeszentgyörgyi, tanulók hiányában, éppen 
üresen állt. 

Kralaveczen például, mivel oskolaház nem volt, privát házat béreltek iskolának, Csehoveczen 
pedig a jegyző télen 1-2 gyermeket házról-házra járva tanított olvasni.13 

Az iskoláztatási mutatók a lehetőséget tekintve sokkal kedvezőbben voltak. A járás 14 
máterében és 5 filia falujában működő iskolába 85 helységből, a lakott helyek 62,5 %-ából 
jártak a gyerekek. A szétszórt, gyéren lakott települések azonban ellátatlanok voltak, gondot 
jelentett az 5 szünetelő iskola újraindítása is. 

Az iskola létrehozása, működtetése ezen a vidéken is szorosan összefüggött a helység 
anyagi helyzetével, gondolkodásmódjával, igényszintjével és a helybeli földesúr, vagy az egy-
ház képviselőjének hajlandóságával. A járás nagyfokú elmaradottságában nem kis szerepet 
játszhatott, hogy a muraközi mezővárosok és falvak túlnyomó többségének földesura (illetve 
egyházi kegyura) Festetics László gróf volt, aki halvány mása volt apjának, Festetics György-
nek. Unokatestvére, Széchenyi István gróf is megvetette pazarló, léhűtő életmódjáért. László 
grófnak mindössze egyetlen nevezetes tette volt Zalában, az 1820-as évek közepén megkísé-
relte a megyei könyvtár megalapítását.14 A rendkívül elaprózott, szétszórt településszerkezet 
mellett, ahol az egy településre eső népesség átlaga 1836-ban 371 fő volt, Festetics nem-
törődömsége és a terület egyházi hovatartozása is (zágrábi egyházmegye) valószínű oka 
lehetett a térség nagyfokú elmaradottságának. 

A szétszórt, gyéren lakott települések ellátását az összeírok javasolták is a választmánynak: 
„Ezen helyiségekben nintsen Iskola, Vratissineczen azomban lehetne (...) ezen Helység legalkalmasabb 
lenne erre, mert a Járáshoz tartozandó többi Helységek közül tőle egy sints távolabb egy órányi 
járásnál."15 Ugyanezt javasolták Dekánovecz és Belicza hasonló helyzetben lévő plébániái és 
filiái esetében is. 

A meglévő iskolaépületek állaga, befogadóképessége nagyon eltérő volt. Az iskolaépületek 
a megyeszerte általánosan használt építőanyagokból: fából, sárból, szalmatetővel készültek, 
de akadt 3 kő, sőt 1 téglaépület is. Kőből épület az Alsó-vidék Draskovecz új iskolája, illetve a 
vidoveczi és a gorsicháni iskola. A Murai-vidéken Stridó mezőváros iskolaépülete készült 
téglából, a Dráva-vidék 2 iskolájának - csáktornyai, nediliczi - összeírása pedig nem tért ki az 
épületek építőanyagaira. 

10 Kotnyek: ím. 51-53. old. 
11 Fényes Elek: Magyarországnak s a hozzákapcsolt tartományoknak mostani állapotja, statisztikai és 

geographiai tekintetben. Pest 1836.1. köt. 3. köt. (1836-1842.) 
12 Kotnyek: ím. 22. old. 
13 ZML.: Séllyey: ím. 
14 Zala megye történelmi olvasókönyve. (Szerk.: Molnár András) ZML. 1996.163-164. old. 
15 ZML.: Séllyey: im. 

35 



Arra vonatkozóan azonban bőven van adat, hogy a meglévő iskolaépületek többnyire 
szűkösek voltak. Az Alsó-vidéken pl. a perlaki iskola egyetlen tantermébe 123 tanuló járt, s ez 
a zsúfoltság általánosan jellemző volt, alig akadt néhány kivétel. Csak Hodossan és Gorichán 
iskolájának tanterme: ,/i tanulók számához képest elég tágas"16 a dobrovai iskola pedig: „igen 
tüsting,"17 

A tantermek berendezéséről a perlaki iskola kivételével, ahol: „szükséges eszközök vannak",18 

nem készültek feljegyzések. A taneszközök összeírása kapcsán tett megjegyzésekből (pl. 
Szentgyörgyön alig volt tankönyv, de volt tábla, ahová a tanító előírt) viszont arra lehet 
következtetni, hogy e téren sem a járási, sem a megyei, sőt a régióbeli viszonyokban sem 
lehetett lényeges eltérés. A berendezés, a felszereltség mindenhol sok kívánnivalót hagyott 
maga után. Kotnyek István a Népnevelési Választmány által elrendelt összeírás alsóbagodi, 
boncodföldi, tárnoki, pákai körzetekre vonatkozó adatai alapján a tanszerekről azt írja, hogy 
az érvényben lévő II. Ratio által előírt „tankönyvekkel viszont a tanulók egyáltalán nem rendel-
keztek. Az iskolai könyvtár (nevelői könyvtár) is tulajdonképpen csak ABC-s könyvekből, katekizmusból 
és bibliából állt."20 

A Muraközi járásban is hiányzott az előírt tankönyvek többsége: az iskolák túlnyomó 
részében magyar és horvát, néhány helyen német ABC-s könyveket, katekizmusokat írtak 
össze, s a tanulóknak általában itt sem volt saját tankönyvük. A Muraköz jellemzői - a perlaki 
iskola kivételével - taneszközök, segédanyagok tekintetében is tükrözték a megyeszerte jel-
lemző korabeli állapotokat. A járás perlaki iskolája azonban a katolikus népiskolák között a 
reformkorban országos tekintetben is kivételes helyzetűnek számított: „Igen el vannak látva 
szükséges könyvekkel. (...) vagyon egy különös könyvtár is, mellyel Perlaki születésű, és jános főherceg 
regementjében volt Zvornik jános Kapitány Úr az itteni nemzeti oskolának ajándékozott. Többnyire 
magyar könyvekből álló, de azokat csak a - kiműveltebb elméjű ifjak használhatják, sőt másoknak is 
olvasás végett ki szoktak adatni."11 

2. Érdeklődésre tarthat számot, hogy a nemzetiségek által sűrűn lakott Muraközben -
Szentmárton, Orehovicza és Légrád kivételével - az általában jellemző „magyarosítás" ellenére 
a többnyelven való tanítás érvényesült. A vidéken a nemzetiségiek nem rendelkeztek külön 
anyanyelvi iskolákkal, valószínű, hogy ezt az anyagi viszonyaik sem tették lehetővé, hiszen 
Légrád kivételével ez időszakban még a felekezetek sem működtettek külön iskolákat. A 
járásban működő 20 népiskola közül 15-ben horvát és magyar nyelven, két népiskolában, 
Stridón és Csáktornyán pedig még német nyelven is tanítottak. A két-háromnyelvű tanítás 
ezekben az iskolákban nem csak a hitoktatásra vonatkozott, az olvasás, írás és a számolás is 
több nyelven folyt. Ezt bizonyítják a tételesen összeírt kétnyelvű, illetve a magyar, horvát, 
német nyelvű tankönyvek is. A magyarul nem tudó tanítókat az ország több megyéjével 
ellentétben22 nem bocsátották el, megelégedtek azzal, hogy magyarul tanító preaceptort 
tartottak. 

A magyar nyelvűségért és a magyar nyelv iskolai tanításért vívott harc ugyanis köz-
tudottan szerves része volt a XVIII. század végén kibontakozott és a reformkorban felerő-
södött nyelvmozgalomnak, s ez a nemzeti önrendelkezés és a polgári átalakulás igényéhez 
kapcsolódott. A magyar nyelv mint a nemzeti jelleg elsődleges hordozója, a nemzeti hova-
tartozás fő ismérveként jelent meg, s így a magyar nyelvű oktatás a magyar nyelv terjesz-
tésének kitüntetett eszköze lett. A nyelvi törekvéseket a tannyelv tekintetében kettősség 
jellemezte. Progresszív vonása az volt, hogy a magyar tanítási nyelvet a korszerű tudo-
mányosság, a művelődés demokratizálásának eszközeként fogták fel, mely lehetővé teszi a 
német és latin nyelv háttérbe szorítását, valamint a Habsburgoktól való függetlenedést. 

16 ZML.: Séllyey: uo. 
17 ZML.: Séllyey: uo. 
18 ZML.: Séllyey: uo. 
19 Kotnyek: 43. old.; Kanyar józsef: Népoktatás a Déldunántúlon a feudalizmusból a kapitalizmusba való 

átmenet időszakában (1770-1868) Akadémia Kiadó Bp. 1989.156-157. old. 
20 Kotnyek: uo. 47. old. 
21 ZML.: Séllyey: im. 
22 Kanyar: im. 220. old., 254. old. 
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Retrográd vonása pedig a nemzeti nyelvi egység kialakítására törekvés volt, mely a nem-
zetiségek nyelvének háttérbe szorítását, magyarosítást jelentett. Az 1830. évi VIII. törvény 4. § 
és 5. §-ának értelmében a nemzetiségek által lakott megyék az 1830-as évektől bizottságokat 
alakítottak és intézkedéseket hoztak a magyar nyelv terjesztésére.23 Mindennek racionális és 
érzelmi indítékai voltak. A magyar nyelv terjesztése részben a közhivatalok viseléséhez 
immár szükséges magyar nyelv megismerését célozta, részben a nemzeti öntudatra ébredés 
természetes velejárója volt, s mint ilyen, nem volt mentes bizonyos túlkapásoktól sem. A 
nyelvterjesztés elsődleges eszközeinek Zala megyében is az iskolákat tekintették, de a magya-
rosítást nem erőltették. A sok helyen érvényesülő gyakorlattal ellentétben a népiskolai össze-
írásban magyarosítási törekvésre utaló megjegyzés alig található. Ezek is csak egy-két esetben 
előforduló közvetett utalások a magyar nyelvben tett előmenetelre, vagy a tanító nyelv-
tudására. Szent Mária és Alsómihályevec közös iskolába járó gyerekek vizsgájáról pl. leje-
gyezték, hogy a „Magyar nyelvbe igen keveset"2* haladtak előre, Alsó Kraleveczen pedig, ahol a 
falu jegyzője, Kosnyák Lukács mindkét nyelven tanított az összeírásban az áll: hogy Jobb elő 
menetelt fognak tenni, ha A Kralyevecz is oskolát fog éppíttetni, sjó magyar tanítót fogadni. 

Úgy tűnik, hogy bár a nyelvi ügy az országos és helyi politika szintjén jelentkezett, de a 
Muraközi járásban a gyakorlatban ezidőben tényleges hatása nem mutatható ki. Sőt, a fel-
fellángoló nemzeti törekvéseket még a helyi politikai fórumok sem tették igazán magukévá, s 
talán ez is hozzájárult a helyi toleráns gyakorlathoz. Degré Alajos kutatásai is ezt támasztják 
alá. Szerinte a megyében 1793-ban II. József nyelvi intézkedéseire fellángoló nemzeti ellenállás 
hatására indult el a nyelvi harc, amikor Muraköz új földesura gróf Festetics György -
kifejezetten magyarosítási szándékkal - a februári közgyűlésen indítványozta, hogy a 
horvátokat szorítsák rá a magyar nyelv tanulására úgy, hogy csatolják át a zágrábi egy-
házmegyétől a szombathelyihez, s csak magyarul tudó jegyzőket alkalmazzanak. A javaslatot 
a megyegyűlés elfogadta, intézkedés azonban nem történt. Ez a magyarosítási szándék 
1828-ban újra megfogalmazódott, s bár Bőhle András szombathelyi megyéspüspök is 
támogatta, de ez is eredménytelen maradt. Ezt támasztja alá az is, hogy a zágrábi egy-
házmegye egyházlátogatási jegyzőkönyvei szerint a muraközi falvakban ekkor a magyar 
nyelvű plébánosok mellett továbbra is horvát nyelvű káplánok tevékenykedtek. Az összeírás 
idején a zágrábi püspök a felvidéki származású Váraljai Haulik György volt, aki ezt a 
tisztséget 1837-től töltötte be. Beszélt horvátul, magyarul, de egész hivatali adminisztrá-
ciójában és levelezéseiben a latin nyelvet használta, plébánosait pedig a politikai kompliká-
ciók kerülésére szólította fel. Valószínű, hogy közömbös magatartása is hozzájárult ahhoz, 
hogy a megfogalmazódott magyarosítási kezdeményezések elszigeteltek maradtak.26 A tole-
ráns gyakorlat másik bizonyítéka a Séllyey család levéltárában található 1829. november 28-án 
kelt, Séllyey Eleknek szóló levél, melynek írója a Muraközi járásban lakó, a perlaki iskolának 
magyar könyveket adományozó Zvornik kapitány, aki a levélben magyarosítási szándékkal 
egy muraközi magyar társaság létrehozását javasolta, mert szerinte: „Jó és nagyon hasznos volna 
a népre nézve mások példájára ezt a vidéket is megmagyarosítani."27 E levélre való reagálásnak sem 
a családi levéltárban, sem a közgyűlési jegyzőkönyvekben nincs nyoma. 

A megyei közgyűlések történései is adalékul szolgálnak a toleráns gyakorlathoz. Az 1843. 
november 10-én tartott közgyűlésen pl. néhányan követutasításba akarták vetetni, hogy indít-
ványozzák az országgyűlésen a magyar nyelv kizárólagos használata érdekében praeclusív 
terminus kiszabását. Ekkor Deák Ferenc szót kért és felszólalásában a figyelmet a magyar 
nyelv tanulásának nehézségeire, illetve a földesúr fél évszázados eredménytelen nyelv-
terjesztési próbálkozásaira irányította. Deák hatására ezt az indítványt is elvetették.28 

2:1 Mészáros István: A magyar nevelés története 1790-1849. Tankönyvkiadó Bp. 1968.196-197. old. 
24 ZML.: Séllyey: im. 
25 ZML.: Séllyey: uo. 
26 Degré Alajos: 19. századi kísérlet magyar egyházi közigazgatás bevezetésére a Muraközben (Adalék a 

nemzetiségi kérdés történetéhez) In: Levéltári Szemle 1972. 2. sz. 17-21. old. 
27 ZML.: Séllyey: im. 
28 Kónyi Manó: Deák Ferenc beszédei 1842-1861. 2. bővített kiadás. Bp. 1903. 2. köt. 54-55. old. 
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A források alapján a nacionalizmus fellendülése csak az 1848-as forradalmi eseményeket 
megelőzően jelentkezett. Amikor pl. 1846-ban a magyar Gasparich Márk Csáktornyán magya-
rul akart prédikálni, a gvárdián azzal utasította el, hogy: „nem szokás, de nem is szükséges, hogy 
Csáktornyán évi egy napot kivéve magyar nyelvű prédikáció legyen."29 Ezen a vidéken csak a 
kiegyezést követően lángolt fel a nacionalizmus és a magyarosítás 

3. A korszakot, mint köztudott a kettős (normaiskolai és gyakorlati) tanítóképzés jellemezte. 
A népiskolák tanítóinak tudása, tapasztalata ebből adódóan igen sokszínű volt. A tanításhoz 
nem kellett feltétlenül tanítói végzettség, mert a közfelfogás szerint, aki a tanítandó anyagot 
teljes mértékig birtokolta, alkalmas volt annak tanítására is, pedagógiai, metodikai elő-
képzettség nélkül. Sok népiskolai tanító előképzettsége a latin iskola, vagy az akadémiai 
tagozat egy, esetleg több évfolyama, de legtöbbször csak a népiskola volt, ahol gyakorlatban 
praeceptorként sajátította el a tanítás mesterségét. 

A Muraközi járásban az összeírás idején működő 20 tanító közül a tanítók 10 %-a, 
mindössze 2 fő - a Perlakon tanító Rigó József és a stridói mester, Hochstadter János - végzett 
praeparandiát, s ugyancsak 2 tanító esetében jegyeztek fel egyértelműen (a szentgyörgyi 
Vugrin Ferencnél ugyanis csak az „Oskolát végzett" bejegyzés áll) a népiskoláknál magasabb 
iskolai végzettséget. Segédtanítókat viszont 5 anyaegyház iskolája, az iskolák -e alkalmazott. 
Az 5 praeceptor közül 1 praeparandiát, 1 logikát végzett. Kotnyek István adatai30 alapján 
becsülve az 1830-40-es években a zalai tanítók és segédtanítók kb. 1/3-a rendelkezhetett a 
népiskolánál magasabb iskolai végzettséggel, ezzel szemben ez az arány a Muraközi járásban 
csak 1 / 5 volt. 

Az oktatandó tananyag alapos ismerete mellett fontos volt, hogy a tanító értelmes, tiszta 
erkölcsű, jó magaviseletű ember legyen. Ennek a kritériumnak a orehoviczai mester kivé-
telével, akinek csak a vezetéknevét jegyezték le, mindenki megfelelt, „bizonyos Hnlabárecz nevű, 
egyszersmind a számlált Helységeknek jegyzőjük is beszéli ugyan magyarúl, de a tanításra nem egészen 
alkalmatos. Tsekély elmebeli tehetségű, nem a legjobb magaviseletű; nem preparandista31 

A tanítók jövedelme országszerte a főhivatásként végzett iskolai tanításért és a „mellék-
foglalkozásként" űzött egyházi szolgálatért, községi, uradalmi vállalásokért, illetve az egyéb 
magánmunkákért kapott pénz és természetbeni járandóságokból tevődött össze.32 A külön-
féle járandóságok mértékét (a természetbelit az 1836. évi 6. tc 3 3 már szabályozta, de sok 
helyen nem tartották be) általában a faluval, földesúrral, szülővel kötött kontraktusok hatá-
rozták meg. Fő járandóság a telekhasználat mellett különböző természetbeni juttatás (gabona, 
tűzifa, bor stb.) volt, s ehhez társult a didactrum, a tanításért kapott pénz. Általában vala-
mennyi „munkakörből" származott valamilyen jövedelem, de ez együttesen is csak szerény 
megélhetést nyújtott. A Muraközi járásban tanítók főleg a jegyzői és (vagy) a kántori teen-
dőket látták el „mellék" vagy főfoglalkozásként. A 20 tanítóból csak 7 jövedelme származott 
kizárólag tanításból. 

A Muraközi járásban a tanítók tanításért kapott pénzbeli átlagjövedelme az összeírás 
alapján 163 váltó Ft körül mozgott. Ez nagyobb volt a megyebeli átlagnál (a reformkor végén 
125 váltó Ft),34 de nagy volt (0-300 váltó Ft-ig) az átlag körüli szórás. A már említett Hala-
bárecz nevű tanító például: „Minden tanuló gyermek utánn egy köböl gabonát kap, más fizetése mint 
Tanítónak nints. - Mint Jegyző különösen, s nem egyformán egyezkedik a Helységekkel."35 Sajátos 
természetbeni jövedelemben részesült Szersán Bertalan hodossáni tanító, aki: „étellel itallal 
rendre házanként tartatik",36 de ugyanilyen juttatásban részesült a dommasineczi tanító 
Andrócsecz István is. 

29 ZML.: Séllyey: im. 
30 Kotnyek: ím. 45. old. 
31 ZML.: Séllyey: ím. 
32 Bényei: im. 272. old. 
3 3 Magyar Törvénytár 1836-1868. évi törvénycikk Bp. 1896. 32-33. old. 
34 Kanyar: im. 287. old. 
35 ZML.: Séllyey: im. 
36 ZML.: Séllyey: uo. 
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A falusi gyerekek szervezett és rendszeres iskoláztatását a feudális gazdálkodás szerkezete 
országszerte nem tette lehetővé.37 Ez alól a Muraközi járás sem számított kivételnek, de itt 
nehezítette az iskolába járást a települések széttagoltsága is. 

Az egész járásban 1837-1841 között összesen 1054 iskolába járó tanulót írtak össze, de ez a 
sommás táblázat adatai alapján38 becsülve csak az iskoláskorúak 11-16 %-a volt. 

A gyerekek közül elsősorban a fiúk, azok is főleg télen, s csak akkor, ha azt az időjárás 
lehetővé tette, jártak iskolába: „Fő akadály hogy a Helységekk egymástúl való távolsága miatt téli 
üdőben sokszor ki kell maradni az iskolábul a tanulók/r\a/k kivált az apróbbak/r\a/k s gyen-
gébbek/ne/k-jegyezték fel pl. az Alsó vidéken. Az iskolábajárás elmulasztásának alábbi okai 
általánosnak mondhatók: „többnyire sorozáshoz, vagy pásztorságra alkalmaztattyakgyerekeiket. (...) 
részint az ádozó népnek szegénysége, de leginkább a Szülőknek tulajdon tudatlansága. 

Az egész tanéven át tartó rendszeresnek mondható iskolába járás csak Perlakon és Nede-
liczen volt jellemző, de a mezővárosok iskolájába is elsősorban csak a városi gyerekek jártak 
rendszeresen. Kivételt jelentettek viszont Dommasinecz lakói, akik maguk fogadtak tanítót, s 
itt az 51 gyerek többnyire rendszeresen járt iskolába. Ez összefügghetett azzal, hogy a község 
lakói jómódúak voltak, pásztorokat tartottak, s feltételezhetően igényük is volt gyermekeik 
iskoláztatására. 

A tananyag e népiskolák többségében, mint ahogy Orehovicza iskolájánál bejegyezték: 
„olvasás, írás egy kis kathekismus"40 volt. A Dobrován, Légrádon, Perlakon, Stridón, Szelniczán 
ezen kívül tanítottak még számtant és ortográfiát, sőt az utóbbi három iskola harmadik 
osztályában a latin nyelv alapjait is a kisgimnáziumba készülő gyerekeknek, igaz Szelniczán 
csak annak, aki ezért külön fizetett. Tananyagfelosztás csak Perlak, Stridó és Podturen isko-
lájában érvényesült, 17 iskoláról jegyezték be, hogy: „nincs fel osztva Esztendőkre, tanit olvasni és 
írni, vegyes magyarul és horvátul. (...) a gyermekek közönségessen addig tanulnak mig olvasni, írni és 
keveset számolni tudnak."*1 A stridói mester, Hochstadter János tananyagfelosztása pl. a 
következő volt: „Három esztendőre 1° esztendőben és osztályban tanítja az a.b.c:et és olvasni 
horvátul, magyarúl és németül. II~'k esztendőben, és osztályban, magyarul, horvátul, németül olvasni, 
és írni. A lll~'k esztendőben, és osztályban az irás és olvasás gyakorlásán fellyül. Kátét magyarúl, 
horvátul számvetést horvátul, Bibliát horvátul, olvasni, és írni deákul, mely osztályból az ifjak a diák l'so 

és 2~'k Gramatiára mehetnek és mentek is."42 

A tananyag ütemezése ebben az iskolában is - a korabeli gyakorlatnak - rendelkezésre álló 
tankönyveknek megfelelően történt: „t° Osztályban ABC Könyv magyar és német az Iskolák 
Számára Budán 1823. és hasonló horvát is. II~,k Osztályban, l~°r Chtenya Kniga od pravotvorniszti 
Budinu 831 Ill',k Osztályban, a fentebbi olvasó könyveken kívííl; Kis Káté magyarúl, Nagy Káté hor-
vátul 809. Budán -a Biblia tsak szóval adatik elő. Számvető Könyv magyar, horvát, német. A Mura-
közi járásban úgy tűnik, a tanító tudásától, tapasztalatától, illetve a helyi körülményektől 
egyformán függött, hogy az alapismeretekből mit, milyen mélységben, és milyen hatékonyan 
tanították meg. 

Természetrajzot, földrajzot, geometriát, történelmet még a járás mezővárosi iskoláiban sem 
tanították, bár ezeket a II. Ratio számukra előírta, s a műveltséghez, a hatékonyabb gazdál-
kodáshoz is szükséges lett volna. így vélték ezt az összeírok is a Muraközi járás népiskolai 
helyzetének összegzésében: „Általlyános Jegyzés: A falusi iskolákban nem tsak az a,b,c-ét olvasás, 
írást, Bibliát, számvetést, és Kátét kellene taníttatni, hanem jónak vélnénk, ha az Ifjúságnak a természet 
históriája, tudománya, a technológia, házi és mezei gazdaság, gyiimöltsfák, szölök, és kertek mivelése, 
marhák tenyésztése, annyira mennyire felolvastatnának, és megmagyarázlatnának."44 

37 Mészáros: im. 127. old. 
38 ZML.: Nem nemes népesség összeírásai Muraközi járás 1839. 
39 ZML.: Séllyey: im. 
40 ZML.: Séllyey: uo. 
41 ZML.: Séllyey: uo. 
42 ZML.: Séllyey: uo. 
4 3 ZML.: Séllyey: im. 
44 ZML.: Séllyey: uo. 
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A tudásfelmérő nyilvános vizsgákat 14 iskolában az előírásoknak megfelelően, rendsze-
resen megtartották. Hodosánban, Szentmártonban, Dommasineczen, Orehoviczán azonban, 
sem nyilvános vizsga, sem felügyeleti látogatás még nem volt. Szelniczán és Podturenben is, 
csak a helyi plébánosok kérdezték ki a gyerekeket. Nem csoda, ha csak 5 népiskolában volt jó 
és ugyanennyiben elfogadható a tanulók tudása. A stridói plébános Vlaskovits Ferenc kivé-
telével az iskola működéséről, a tanulók előmeneteléről a direktorok - kötelezettségeikkel 
ellentétben - sehová, senkinek semmiféle jelentést eddig nem tettek. 

Bizonyítványt az országos gyakorlatnak megfelelően, csak néhány mezővárosban Perlakon, 
Stridón, Csáktornyán és Nedeliczen kaptak a tanulók. Az összeírok úgy érezték, hogy a 
hiányos adminisztráció és a felügyelet elégtelensége lehetetlenné tette a járás népnevelés 
ügyének mindenkori áttekintését, s nehezíti a Népnevelési Választmány által tervezett 
„hathatós intézetek" megtételét. Az észrevétel rovatban ezért az alábbiakat javasolták; 
„kötelesek legyenek a Direcktorok a N/eme/s Vármegyének közelebb lévő Tisztviselője közül egyet, 
légyen az SZ Biro, vagy Eskütt minden fél Esztendei Examenre meg hivni, ez pedig az Examen 
folytatásúl és az ifjakk tanulásban tett előmentelekről járásbeli Fő Biro Urnák, vagy annak, kit a 
T e / k i n / t / e / t e s N/eme/s Vármegye az Oskolák és a népnevelés fel iigyellésére kirendeld, s még más 
időközbeli tapasztalásairól is jelentést tenni, a Próba irományokat, a nevendék számát classificatioval 
együtt bevenni és a Te/kin/ t /e/tes Választmány Elnökjének leendő beküldés végett hozzá küldeni, hogy 
annálfogva mind a Tanulók szám, mind pedig a tanulókk a tanulásban és nevelésben mennyire lett 
előmenetele mindenkori evidentiába tarthasson. (...) Jó, és tzélarányos volna azt is megrendelni, hogy 
Augusztus hónap végével minden Esztendőbe a tanulandó gyermekek Plébános Urak hozzájárulásával, 
kik egyeberánt is a gyermekekk mind elmebéli tehetségeiket jobban ösmérik s erköltsiségekről is 
tanúságot tehetnek össze Írattassanak,45 

Az összeírok, tapasztalataik alapján a Muraközi járásban a meglévő népiskolák állapot javí-
tását, a tanteremszám bővítését, a szünetelő iskolák újraindítását, új iskolák építését tekin-
tették a legsürgetőbb feladatnak. Még a jelenlegi állapotok megváltoztatásához szükséges 
anyagi fedezet biztosítására is javaslatot tettek: „Az oskolák fel építésére, és a lévőkk jobb karba való 
helyhez tetésére lehetne fordíttani azon (...) pénzekk egy részét, mellyel, netalán a Helységbeli Bírák 
számadásainak meg vizsgálata után szoktak maradni, azonkívül a Korstma jövedelemnek is egy 
bizonyos részét ezen czélra lehetne fordítani."46 

Bizonyos, hogy Zala megye népiskoláztatási helyzetének megváltoztatásához, a régióbeli 
lemaradás ledolgozásához a Népnevelési Választmány tevékenysége, s ez az összeírás is jelen-
tősen hozzájárult: 1848-ig a megyében 17-tel nőtt a népiskolák száma, növekedett a tanuló-
létszám, a tanítók száma, s néhány iskola bővítésére, állagjavítására is sor került.47 Kotnyek 
István tanulmányában mindezt így értékeli: „Annak ellenére, hogy a megye népoktatásügye a 
választmány minden erőfeszítése ellenére sem fejlődött látványosan, a választmány tevékenysége 
mégsem mondható teljesen eredménytelennek. A tevékenység különösen két területen mutatható ki 
hosszabb távon is. Egyik a megyei közvélemény oktatásügyi orientáltsága, a másik a megye első 
tanítóképzőjének felállítása."46 

A nevelésügy felkarolásában, a választmány munkájában jelentős szerepet vállalt Zala 
megye diétái követe Deák Ferenc, aki bár nem volt az oktatásügy szakértője, de mint jogász és 
politikus sokat tett a népoktatásért. 1840. július 27-i követjelentésében az iskoláztatásról leírt 
gondolata ma is aktuális üzenet: „Minden áldozat, mi e célra fordíttatik, a hazának és emberiség 
oltárán van letéve.49 

Dr. Magyarné Sztankovics Ilona 

45 ZML.: Séllyey: im. 
46 ZML.: Séllyey: uo. 
47 Kanyar: im. 210-213. old. 
48 Kotnyek: im. 52-53. old. 
49 Kónyi: im. 545 old., Bényei: im. 360 old. 
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Csány László emlékezete 
1849. október 10-én reggel hat órakor a pesti Újépület melletti fapiacon két férfit vezettek az 

akasztófa alá. Egyikük, Csány László 59 éves volt, de alkata, járása alapján jóval öregebbnek 
látszott. A másik elítélt, Jeszenák János báró, éppen 10 évvel volt fiatalabb társánál. Először 
Jeszenákot szólította a hóhér. A jó kiállású férfiú néhány másodperc múlva megszűnt élni. 
Csány hidegvérrel nézte társa kivégzését. A kirendelt tábori pap kímélni akarván, így szólt 
hozzá: „Öregúr! Ne nézze, forduljon el!". Mire Csány állítólag így felelt: „No hát miért ne 
nézném? Hiszen, hozzá kell szoknom". Csány még szólni akart az összegyűltekhez, de szavait 
a kirendelt katonaság dobszava elnyomta. 

A két kivégzett személy a magyar politikai elithez tartozott. Jeszenák János Nyitra megye 
főispánja, majd ennek és Esztergom megyének kormánybiztosa, a főrendiház tagja, 1848 szep-
temberétől fontos szolgálatokat tett az önvédelmi harc ügyének. Komoly szerepet játszott az 
ellenséges szlovák mozgalmak felszámolásában, a lipótvári erőd magyar kézre juttatásában, a 
felvidéki újoncozásban, s 1849 telén Komárom ellátásában. Csány László „bűnlistája" még 
hosszabb volt. 1848 nyarán és őszén királyi biztosként megakadályozta a drávai hadtest 
felbomlását, eltávolíttatta az ellenséges érzelmű tiszteket. Októberben kormánybiztosként, az 
osztrák határ átlépése mellett agitált, november-decemberben a feldunai hadsereg újjászer-
vezésében játszott Görgeyével egyenértékű szerepet. 1849. január végétől május elejéig erdélyi 
teljhatalmú országos biztosként Bem sikereinek egyik kovácsa, majd a Szemere-kormány 
közmunka- és közlekedésügyi minisztereként a hadiszállítások és a védelmi építkezések 
egyik irányítója volt. 1849 nyarán Zala megyében képviselővé is választották. E tisztségek 
bármelyike - leszámítva a képviselőséget - elegendő volt 1849 őszén a halálos ítélethez, hát 
még ha valaki olyan tevékeny volt bennük, mint Csány. Az ítélet nem is bíbelődött a 
részletekkel: „az ő különféle, a forradalmi kormány által reájuk ruházott hivatalos állásukban 
kezdettől fogva a forradalmi mozgalom végéig minden hatalmukban álló eszközt a 
forradalom győzelmére használtak fel; az erre szükséges határozatokat és rendszabályokat 
maguk vezették és hajtották végre, s így első sorban azon voltak, hogy a legmagasabb trón 
megdűljön, s az államkötelék kettészakadjon" - indokolta a hadbíróság a halálos ítéletet. 

Csány László egyike a magyar reformmozgalom és a forradalom legrokonszenvesebb alak-
jainak. 1790-ben született a Zala megyei Alsócsányban, apja Csány Bernát, anyja Bessenyei 
Anna volt. Születésének pontos dátumát egyelőre nem ismerjük, mert a község anyakönyvei 
1806-ban elégtek. Lászlónak három testvére volt, Vendel, István és Zsuzsanna. Hatéves korá-
ban elveszítette édesapját. Tanulmányait Szombathelyen, Zágrábban, majd Győrben folytatta. 
1809-ben tanúja volt a győri csatának, s állítólag beállt a nemesi felkelők közé is. 1810-től a 9. 
(Frimont) huszárezredben szolgált, 1813-ig kadétként, majd az 5. (Szárd király) huszárezredbe 
került alhadnagyként. Itt katonáskodott együtt Püspöky Jánossal, Franz Ottingerrel és Mészá-
ros Lázárral. 1815-ben Széchenyi István oldalán részt vett a Joachim Murát ellen vívott nápolyi 
hadjáratban is. Ennek során súlyosan megsebesült, s 1818-ban elhagyta a katonai szolgálatot. 

Csány sohasem nősült meg, noha állítólag gyengéd szálak fűzték Deák Klárához. A család 
hiányát rokonai és barátai körében igyekezett pótolni. Nővérét, Csány Zsuzsannát katona-
társa, Püspöky János vette el, s Csány sajátjaként szerette fiukat, Gráciánt. Hasonlóan szívé-
lyes viszony fűzte birtokszomszédjához, Schmidegg Józsefhez is, s ennek halála után fiának, 
Kálmánnak nevelőapja volt. 

Csány László kb. 1200 holdon gazdálkodott, de a birtoknak csak kis része volt szántóföld. 
Állandó betegeskedése és gyógykezeltetése rengeteg pénzt emésztett fel, s ezért 1843-ban -
miután adósságai már 44 000 forintra rúgtak, a birtok éves jövedelme pedig 1000 forint volt -
1200 forintos évjáradék fejében eladta birtokait, s ettől kezdve csak a közügyeknek élt. 

Csány politikai pályája 1823-ban kezdődött, amikor a megyegyűlésen felszólalt a kor-
mányzat törvénytelen újoncoztatása ellen. 1824-ben táblabíróvá nevezték ki, 1831-ben pedig 
már az országgyűlési rendszeres munkálatokat felülvizsgáló megyei bizottság tagja volt. 
Csány kezdettől fogva a zalai reformellenzék soraiba tartozott, de a liberális eszmék képvise-
lete mellett kitűnő érzékkel alkalmazta a hagyományos rendi sérelmi politika eszköztárát, 
mind elméletben, mind a tisztújítások és követválasztások során oly szükséges gyakorlatban. 
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1837-ben, a reformellenzék tagjai ellen indított perek során a kormányzat őt is megpróbálta 
perbe fogni, amikor Kossuth letartóztatása miatt kemény szavakkal illette a nádort , majd 
zsarnoksággal vádolta a kormányzatot. A hűtlenségi, sőt, felségsértési perrel fenyegető hely-
zetben (ez utóbbi büntetése halál is lehetett) a megyéből megidézett tanúk mindannyian 
Csány mellett vallottak, s ilyen módon a kormányzat kísérlete kudarcba fulladt. 

1839-ben komoly szerepet játszott a zalai ellenzék egységének megőrzésében és Deák 
Ferenc követté választásában, az 1839-1840-es országgyűlés idején pedig egyike volt azoknak 
a megyei ellenzéki vezetőknek, akiknek hatására a megyegyűlések állandó pótutasításokkal 
látták el Deákot. 1840-ben a megyei tisztújítás során a Csány vezette ellenzék teljes győzelmet 
aratott. 1843-ban a zalai követválasztási küzdelmek során Csány ismét Deák mellett kortes-
kedett, s noha a küzdelmek végül az ellenzék győzelmét hozták, Deák a választás nem tiszta 
módszerei, a korteskedések és a 10 halálos áldozattal járó összetűzések miatt nem fogadta el a 
követséget. Csány ezen őszintén felháborodott, s hírlapi nyilatkozatban támadta meg Deákot, 
de Kossuth csak 1844 januárjában közölte Csány és társai nyilatkozatát. Csány eladta 
birtokait, s a megyéből történő elköltözése miatt 1844 tavaszára a zalai ellenzék széthullott, s 
a konzervatívok a június 10-i tisztújításon átvették a hatalmat a megyében. Győzelmük 
azonban kérészéletű volt; rövidesen helyreállt a megyében az ellenzékiek és konzervatívok 
közötti egyensúly. 

Csány egyike volt azoknak a politikusoknak, akik a közvéleményt az illírizmusra, a horvát 
nemzeti mozgalom magyarellenes céljaira és ennek veszélyeire figyelmeztették. 1843-tól a me-
gyei Védegylet egyik legbuzgóbb szervezője volt, s nevéhez fűződik a nagykanizsai Takarék-
pénztár 1845. évi alapítása is, ami a zalai védegyleti mozgalom egyik legmaradandóbb ered-
ményének bizonyult. 

Amikor a kormányzat 1845-ben adminisztrátorokat (főispáni helytartókat) nevezett ki az 
egyes megyékbe, Zala megyében egy viszonylag jóindulatú arisztokrata, Festetics Leó gróf 
kapta ezt a tisztet. Csány minden módon igyekezett megkeseríteni Festetics életét. 1846-ig 
egyike volt azoknak a zalai politikusoknak, akik állandóan felhívták a figyelmet az ad-
minisztrátori rendszer törvénytelenségére és a rendeleti kormányzás veszélyeire. 

1847-től kezdve Csány nem vett részt a zalai politikai életben, annál tevékenyebben kap-
csolódott viszont be az ellenzék országos szervezésébe. Már 1845. november 18-án ott volt 
azon az ellenzéki értekezleten, amely elsőként mondta ki a programadás szükségességét. 1847 
januárjában belépett a pesti Ellenzéki Körbe. Sűrűn levelezett Perczel Mórral és Madarász 
Józseffel, de az ellenzék más tagjaival is. 

1848. márciusában Pesten volt, s ott volt az Ellenzéki Kör azon ülésén is, amely Kossuth 
március 3-i felirati javaslatáról értesülve kimondta egy programszerű nyilatkozat kiadásának 
szükségét. Ezt a nyilatkozatot, a 12 pont első változatát március 13-án fogadta el a Kör ülése. 
Március 14-én a Kör ülésében ő is amellett érvelt, hogy a nyilatkozat véglegesítésére ellenzéki 
értekezletet kell összehívni. 

A Kör radikális ifjúsága másnap, március 15-én áthúzta Csány és társai számítását, amikor 
előző napi javaslatukhoz híven, a tömegek mozgósításával adtak nyomatékot a 12 pont 
követeléseinek. Csány a pesti városházánál csatlakozott a forradalmi tömeghez, s igyekezett 
mérséklőleg hatni az eseményekre. Március 17-én beválasztották a Közbátorsági Választ-
mányba, s ettől kezdve főleg a nemzetőrség szervezése körül kamatoztatta képességeit. 
Amikor Batthyány a fővárosba küldte a Miniszteri Országos Ideiglenes Bizottmányt (MOIB), 
ennek tagjai, Szemere Bertalan, Klauzál Gábor és Pulszky Ferenc gyakran kértek tanácsot 
Csánytól. Amikor pedig a Nyugat-Dunántúlon parasztmozgalmakra és antiszemita zavargá-
sokra került sor, a MOIB Csányt és Széli Józsefet, Vas megye alispánját bízta meg a rend 
helyreállításával. 

Csány és Széli megbízatása Vas, Zala, Veszprém és Sopron megyék, valamint Sopron, Kő-
szeg és Ruszt szabad királyi városok területére szólt. Április 28-án Somogy megyét is 
hatóságuk alá rendelték. A két biztos a katonaság felvonultatásával vetett véget a mozgal-
maknak. Az antiszemita mozgalmak május elejére lényegében lecsillapultak, a paraszt-
mozgalmakkal, a föld-, erdő- és legelőfoglalásokkal azonban Csánynak még 1848 augusz-
tusában is bajlódnia kellett. Noha statáriális joggal rendelkeztek, egyetlen halálos ítélet, s 
egyetlen botütés sem kísérte működésüket. A közrend helyreálltával május 20-án Sopronba és 
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Veszprémbe Szemere Bertalan belügyminiszter, Hunkár Antalt nevezte ki május 23-án pedig 
Vas megyét vette ki Csány biztossága alól. 

Csány már május közepén több jelentésben figyelmeztette a Batthyány-kormányt a Horvát-
ország és az illír mozgalom részéről fenyegető veszélyre, így Szemere június 2-án őt bízta meg 
Zala, Somogy, Baranya és Tolna megyék, illetve Pécs szabad királyi város királyi biztosságával 
és a Dráva-vonal védelmének megszervezésével, valamint azzal a feladattal, hogy a Dráva 
vonalán összevonandó 4000 főnyi sorkatonasággal és a rendelkezésére bocsátandó, 14 000 
főnyi mozgósított megyei nemzetőrséggel tartsa figyelemmel a túlparton történteket. A 
később kiadott rendeletek szerint Fejér, Vas, Sopron és Veszprém megyék nemzetőrségével is 
rendelkezhetett. 

A 250-290 kilométer hosszú szakaszon ez az erő csak határőrizeti feladatokat láthatott el, és 
semmi esetre sem volt alkalmas még helyi támadó akciókra sem. A mozgósítás során július 
közepén azonban ennek a létszámnak a kétszerese, 29 000 fő került a Dráva mentére. A 
védvonalon található reguláris katonaságot négy sorgyalog zászlóalj, egy honvédzászlóalj, 
egy vértesezred, két század könnyűlovas (cheveaux-légers) és hat század huszár, a tüzérséget 
négy üteg (összesen 24 löveg) alkotta. A teljes létszám tehát valamivel meghaladhatta a 35 000 
főt. Ez az erő azonban csak július végéig volt ilyen jelentős. Ekkor két sorezredi zászlóaljat és 
több ezer nemzetőrt a bácskai hadszíntérre vezényeltek át. A későbbiekben újabb huszár-
századok, egy honvédzászlóalj és két század önkéntes érkezett az őrvonal erősítésére. A 
létszám szeptember elejére a július közepihez képest kb. 10 000 fővel csökkent. 

Ennél is nagyobb probléma volt azonban, hogy a nem magyar kiegészítésű csapatokról 
kiderült: nem lehet megbízni bennük. A drávai őrvonal parancsnokává kinevezett Franz 
Ottinger vezérőrnagy augusztus elején megparancsolta a reguláris katonaságnak, hogy ha a 
horvátok betörnének a Muraközbe, ne tanúsítsanak ellenállást, hanem harc nélkül vonuljanak 
vissza. A parancsról Csány sem tudott. Csány erre lemondott a biztosságról, de még el sem 
küldte erről szóló levelét, amikor Ottinger bejelentette: leteszi a parancsnokságot. 

Csánynak nem volt könnyű dolga a továbbiakban sem. Az új főparancsnok Teleki Ádám 
ugyan közelebb vonta csapatait a Drávához, de amikor 1848. szeptember 4-én az uralkodó 
Jellasicsot visszahelyezte báni méltóságába, elbizonytalanodott. Miután pedig a bán csapatai 
előbb a Muraközbe, majd a Murán átkelve, a Dunántúlra nyomultak be, Teleki a harc nélküli 
visszavonulás mellett döntött. Csánynak nem kis erőfeszítésébe került, hogy a tiszteket meg-
győzze a további ellenállás értelméről és törvényességéről. Teleki után István nádor, majd 
Móga János altábornagy vette át a főparancsnokságot, s szeptember 29-én az ő parancsnok-
sága alatt verte vissza Jellasics támadását. 

Pákozd után Csány először nem értett egyet a háromnapos fegyverszünettel, de aztán a 
katonák meggyőzték ennek indokoltságáról. Jellaéiae üldözése során értesült a bécsi forrada-
lomról, s ettől kezdve álláspontja egyértelmű volt: a magyar hadseregnek érdeke és morális 
kötelessége Bécs felmentése. Álláspontját azonban nem sikerült érvényre juttatnia. Amikor 
pedig az Országos Honvédelmi Bizottmány (OHB) a táborba küldte Pázmándy Dénest, a 
képviselőház elnökét, Csány egyike lett a táborban működő többi kormánybiztosnak, aki 
csupán egy szavazattal, de nem eldöntő súllyal vehetett részt a haditanácsokon. A harmadik 
határátlépés és az október 30-i schwechati vereség után Móga távozott a hadsereg éléről, s a 
feldunai hadsereg parancsnokságát Görgey Artúr vezérőrnagy kapta. 

Görgeynek Csányval egyetlen komolyabb konfliktusa volt: a tábornok 1848 november 
elején szerette volna elérni, hogy a tiszti előléptetéseket századosig kizárólag reá bízzák, s 
Csány ragaszkodott ahhoz, hogy a felterjesztéseket, mint a polgári hatalom képviselője, ő is 
aláírja. Csány attól tartott, hogy ha a főtiszti kinevezéseket egyedül a fővezérre bízzák, a 
tisztikar jelentős része az illető személyéhez, nem pedig a kormányzathoz fog kötődni, s ezzel 
megteremtődhetnek a polgári hatalomtól független katonai hatalom, a katonai diktatúra 
alapjai. Görgey elfogadta Csány szempontjait, s az OHB is ilyen módon rendezte a kérdést. 

Csány területi illetékessége Pozsony, Nyitra, Moson, Sopron, Komárom, Győr megyék 
területére terjedt ki, de bizonyos kérdésekben Fejér, Veszprém és Vas megyékkel is rendel-
kezhetett. Az ő feladata volt a helyi gabonakészletek elszállíttatásának, a pótlovazás, a had-
sereg-felszerelés ügyeinek intézése. Kossuth diplomáciai próbálkozások lebonyolításával is 
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megbízta, s ő intézte a polgári hírszerzés ügyeit is. Másfél hónapos tevékenységének komoly 
szerepe volt abban, hogy a feldunai hadtest valódi hadsereggé kovácsolódott. 

A december közepén megindult osztrák támadás során Csány optimistábban ítélte meg a 
hadjárat katonai esélyeit, mint Görgey, s az volt a véleménye, van esély arra, hogy az ellen-
séggel a siker reményében szembeszálljanak. Amikor 1849. január 2-án Pesten az Emmerling-
fogadóban, Csány szállásán összeült a haditanács, Csány úgy vélte, hogy a hadsereg egé-
szének a Tisza-vonal védelmére kellene visszavonulnia. Nem értett egyet Görgey azon ter-
vével, hogy a feldunai hadtest diverziós céllal észak-nyugat felé, az ostromlott Lipótvár 
felmentésére induljon, majd pedig a bányavárosokon keresztül érje el a Tiszát. A főváros 
feladása u tán - légúti betegsége miatt - nem követte a feldunai hadtestet, hanem Debrecenbe 
ment. Itt komoly szerepet játszott abban, hogy sikerült megszilárdítani a magyar kormányzat 
helyzetét. 

Kossuth január 27-én Erdély teljhatalmú országos biztosává nevezte ki Csányt. Csány 
január 30-án már Kolozsvárott volt, s az ezt követő, közel három és fél hónapban többnyire 
innen intézte a hadseregellátás, a közigazgatás, a politikai rendezés megannyi ügyét. Csány 
eddig számára ismerős terepen mozgott, hiszen korábbi biztosságainak színhelye jobbára az 
általa ismert dunántúli megyékre esett. Erdély azonban minden tekintetben különbözött a 
magyarországi és ezen belül a dunántúli viszonyoktól. Csány itt archaikusabb berendez-
kedésű, nem csupán társadalmi, de etnikai konfliktusok által is megosztott országrészbe 
került. 1848. szeptember közepétől december végéig olyan hadsereg mellett működött , 
amelynek a kormányzat igyekezett mindent megadni, akár a többi hadszíntér fegyveres 
erőinek rovására is. Erdély mellékhadszíntér volt, ahová kevesebb pénz, kevesebb lőszer és 
fegyver jutott, mint a magyarországi hadszíntér számára. (Jóllehet, éppen Csány biztos-
ságának kezdetén kb. 7500 katonát vezényeltek át Magyarországról Erdélybe). Mindehhez 
járult az erdélyi fővezér, Bem habitusa is. Bem ugyanolyan öntörvényű személyiség volt, mint 
Csány. Míg azonban Csány kezdeti intézkedéseiben az erdélyi viszonyokkal való ismeret-
lenség miatt óvatos volt, addig Bem egy hályogkovács maga-biztosságával igyekezett rendet 
teremteni Erdélyben. Ebbéli foglalatosságában a polgári közigazgatást, s ennek fejét, Csányt 
inkább akadálynak, mint egyenrangú félnek tekintette. Csány Ottingeren és Telekin kívül 
senkiről nem írt olyan kemény, sokszor igazságtalan sorokat, mint Bemről. Még Bem 
kétségtelen katonai sikereit is lekicsinyelte, vagy csupán a tábornok szerencsével párosult 
felelőtlenségével magyarázta. 

Kossuth 1849. április 20-án hívta meg Csányt az új minisztériumba a közmunka- és köz-
lekedésügyi minisztérium vezetésére. Csánynak jó személyes kapcsolata volt a kijelölt 
miniszterek többségével, Görgeyvel és Duschekkel kimondottan baráti viszonyt ápolt. Május 
közepén érkezett Debrecenbe, letette a miniszteri esküt, s minisztériuma megszervezéséhez 
fogott. Csány nem „szakértő", hanem politikus miniszter volt, s ezért igyekezett megfelelő 
szakembergárdát toborozni maga mellé. Ezzel magyarázható, hogy a közlekedési osztály 
élére azt a Kovács Lajost nevezte ki, aki Széchenyi időszakában már betöltötte ezt a pozíciót, s 
aki politikailag igen messze állt mind Kossuthtól, mind Csánytól. 

Az új miniszter ténykedésének nem voltak, nem is igen lehettek látványos eredményei: 
jórészt a katonai szállításokhoz szükséges infrastrukturális feltételeket, így a gőzhajózás és a 
vasút működésének feltételeit kellett megteremtenie. Igyekezett folytatni a már megkezdett 
vasútépítési munkákat, és megtenni az előkészületeket a tervezett erdélyi vasútvonal kiépí-
tése érdekében. 

Csánynak közben komoly politikai feladatok is jutottak. Június elején azt javasolta, hogy a 
kormány adjon általános amnesztiát a megtérő bűnösöknek, a minisztérium azonban lesza-
vazta előterjesztését. Bár érezte a kormányon belüli nézeteltéréseket, Csány még akkor is 
védte Görgeyt, amikor az június elején nyíltan kritizálta a Függetlenségi Nyilatkozatot. Június 
közepén elkísérte Kossuthot nagyváradi útjára, amikor a kormányzó Bemmel találkozott. 
Vukovics Sebő visszaemlékezése szerint Kossuth Bem iránt lelkesülten tért vissza az útról, 
Csány és Kossuth viszonya viszont ezt követően éppen emiatt meglazult. Június 30-án Csány 
is tagja volt annak a küldöttségnek, amely Kossuthnak a komáromi összpontosítás feladásáról 
és a szegedi összpontosításról szóló rendeletét Görgeyhez vitte, s ennek is lehetett némi 
szerepe abban, hogy Görgey - fenntartásai ellenére - megígérte a katasztrofális haditerv 
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teljesítését. Az újabb fővezéri válság, Görgey leváltása és Mészáros Lázár kinevezése után 
Csány úgy vélte: csak Kossuth fővezérsége vethet véget a vezérek közötti viszálykodásnak. E 
véleményét azonban a kormány legtöbb tagja nem pártolta. Ugyanakkor mindent megtett a 
Görgey és Kossuth közötti nézeteltérések kiegyenlítése érdekében. Érthető hát, hogy amikor 
az augusztus 9-i temesvári vereség után Görgey követelte a legfőbb hatalom átadását, Csány 
pártolta Görgeyt, s ő eszközölte ki Kossuthnál a kormányzó és a kormány lemondását. 

A lemondás után csatlakozott a Görgey vezette feldunai hadsereghez, s augusztus 13-án, 
Világosnál került fogságba. Csányt - mint a többi katonát és polgári személyt - augusztus 
végén adták át a cs. kir. hadseregnek. Csány szeptember 17-én érkezett Pestre, ahol szep-
tember 26-án hadbíróság elé állították. Egyetlen alkalommal hallgatták ki, s a vád felségárulás 
volt. Az ítéletet Johann Kempen von Fichtenstamm altábornagy, pesti katonai kerületi 
parancsnok október 8-án éjjel írta alá, s október 9-én olvasták fel azt az Újépület udvarán. 
(Kempen és Csány nem ekkor „találkoztak" először; Kempen 1848 őszén egyike volt a horvát 
hadsereg hadosztályparancsnokainak). Az ítéletet október 10-én reggel 6 órakor hajtották 
végre. 

„Csány László útlevél és elegendő pénz birtokában száműzhette volna önmagát , hogy 
megmenthesse életét - írta róla Pálffy János. - Ő nem tette, ő tudta, hogy minden nagy és 
szent ügynek vértanúkra van szüksége, s ő érezte, mint isteni kijelentést lelkében, hogy 
hivatva van a többi vértanúkkal együtt megváltani tiszta és erényes életével nemzete jövőjét". 

Hermann Róbert 

„Csodálatos szervezettséget 
hozott létre a vállalat 
a semmiből" 
Buda Ernő olajipari bányamérnökkel 
beszélget Kozma Huba 

• Itt laksz a nagykanizsai MAORT-lakótelepen, mely a magyarországi olajbányászat ős- és hős-
korára emlékeztet jeles mérnökök neveit viselő utcaneveivel, jellegzetes épületeivel. Honnan indul-
tál, s hogyan kerültél ide? 

A családi visszaemlékezés szerint apám ága öt generáción keresztül bányász volt. 
Természetesen ez nem olajbányászatot jelentett akkoriban. Ők ércbányászok voltak, akik az 
ország különböző bányáiban dolgoztak, és amikor kifogyott az érc, tovább vándoroltak. Apai 
nagyapám az erdélyi Petrozsényben és Resicán dolgozott, Selmecbányán végzett bánya- és 
kohómérnök volt. Édesapám a bányászat adminisztrációjában dolgozott egy Krassó-Szörény 
megyei kis településen, Stájerlakaninán, ez később azért vált ismeretessé, mert az országban 
először itt ismerték meg a szénteleppel összefüggésben a kőolajat is, ötezer tonna kőolajat 
termeltek abból a palából, amit ott bányásztak. Akkor termeltek kőolajat, amikor a dízel-
motort még nem fedezték fel. Benzinmotor már volt, Otto-motor ugyancsak, kenőolajként 
használták akkor ezt az ásványkincset. Erről a telepről 1913-ban édesapámat Sopron mellé egy 
kis bányatelepre, Brennbergbányára helyezték, mert az erdélyi vállalat megvette ezt a kőszén-
telepet. Ez volt Magyarország legrégebben művelésbe fogott szénlelőhelye, 1735-től bányász-
kodtak már ezen a helyen. Ötezer ötszáz kalória volt az itt felszínre hozott szén kalóriaértéke. 
Ennek a bányatelepnek az igazgatását német nyelvről magyarral akarták átállítani, és emiatt 
került édesapám az új vállalat megbízásából irodafőnöknek Brennbergbányára. Ott nősült 
meg 1913-ban, a mázsamester leányát, Masznák Jankát vette feleségül, aki akkor tizenhat 
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esztendős fiatal leányka. A bányatelep lakossága zömében német, de dolgoztak ott csehek, 
lengyelek, románok és kevés számban magyarok. 

Elemi iskoláim elvégzése után középiskoláimat Sopronban folytathattam, ahol - komoly 
iskolaváros lévén - sokfajta tanintézmény volt. Engem az állami reáliskolába írattak be, mert 
ez igen jóhírű tanintézet volt, ide hat esztendeig jártam. Elsőben németet, harmadikban latint, 
ötödikben franciát kellett tanulni. A sors különös játéka folytán hat év után iskolát változ-
tattam. Egy tánckoszorús ünnepség után tizenhat évesen kocsmázni mentünk éjjel kettőtől 
reggel négyig, és ezt megtudták tanáraink. Az ítélet úgy szólt: arra való tekintettel, hogy a 
többiek ittak, s én nem, nekem kellett volna vigyáznom a többiekre, és ezért igazgatói 
megrovásban részesítettek. Ezt a komisz megrovást olyan méltatlannak éreztem, hogy nem 
kívántam a továbbiakban abban az intézményben maradni. Ezért hetedikes koromban meg-
kértem a szomszédos evangélikus iskola igazgatóját, hogy hadd menjek át oda tanulni. Ebben 
az evangélikus líceumban olyan csodálatos összetartozó társaságba keveredtem, amely nagy 
hatással volt későbbi életemre. Egy 1830 körül megalakított, és Berzsenyi kortársáról, Kiss 
Jánosról elnevezett Nemes Magyar Társaság tagja lehettem itt. Ebben az önképzőkörben, de 
az iskola falai között általában nagy lelkesültség, tudásszomj volt a jellemző a diákokra. 
Nagyon szerettem a nyelveket, itt angolt is tanulhattam. Már ifjúkoromban cserkész lettem, 
édesapám előrelátásának köszönhetően eljuthattam is iskola által szervezett cserkész-
táborokba. 1933-ban részt vehettem a gödöllői dzsemborin, itt harminchárom nemzet dele-
gációja volt jelen, ötvenháromezren voltunk. Két év múlva egy lengyelországi táborba jut-
hattam ki, 1937-ben pedig Hollandiába, az ottani világdzsemborira. Különösen az volt nagy 
hatással rám ezekben a cserkésztáborokban, hogy a legkülönfélébb származású, fajú, vallású 
emberek békében tudtak élni egymással. Ez egész életemre kiható, maradandó élményem lett. 

• Pedig éppen ezekben nz években jócskán sérültek ezek az alapelvek 

Jó, hogy említed. Kitűnő volt ennek a holland tábornak a hangulata, és amikor Német-
országon keresztül jöttünk haza, két helyen álltunk meg, Stuttgartban és Nürnbergben. 
Stuttgart volt a külföldi németek városa, ott minket egy Julius Streicher nevezetű Gauleiter, 
birodalmi pártvezető fogadott, és az ötszáz főnyi magyar delegációból tíz szőke, kékszemű 
fiút válogatott ki, odaállította őket szembe velünk mondván: lám, valamennyien germánok 
vagytok! Nem tudtuk magukba fojtani a nevetésünket, mert ugyan kevés zsidó fiú volt 
közöttünk, de a kiállított fiúk közül kettő zsidó volt. Ez volt az első borzasztó élményem, a 
németek magasabbrendűség-fitogtatását illetően. Nürnbergben, a birodalmi pártnapok váro-
sában Hitler éppen akkor járt ott, és láttam azt a korlátlanul elszabadult indulatot, mellyel a 
pártvezetőt fogadták. Az egy nép, egy nemzet, egy vezető örökös hangoztatása és az mér-
hetetlen fanatizmus, ami a résztvevőket jellemezte, émelyítő hatással volt ránk. A „terhes, 
nemkívánatos külföldi" fogalmát ott ismertem meg először. Minden bizonnyal az is közre-
játszhatott a Németországban tapasztaltak elutasításában, hogy mi a cserkészek kötött a 
nemzetköziséget, az ember és ember közötti különbségek összeilleszthetőségét tapasztaltuk. 

1938 márciusában a németek megszállták Ausztriát, de Burgenlandot akkor még nem, mert 
diplomáciailag tisztázatlan volt, hogy ez a terület Ausztriához vagy pedig Nagy-Magyar-
országhoz tartozik-e. Végül mégis megszállták, és ettől kezdve a német wandervogelek, 
vándormadarak a pángermán gondolat terjesztői egyre-másra jöttek Sopronon keresztül 
Magyarországra a német anyanyelvű területekre hitleri agitációt kifejteni. Ez olyan ellenállást 
váltott ki bennünk, Sopronban élő ifjúságban, amit nem hasonlított az ő fasiszta nacionaliz-
musukra, hanem egészséges védekezés volt mindez ellen. Veszélybe került magyarságunk 
megtartásának vágya volt ez. A trianoni béke utáni évben születtem, tehát tizennyolcadik 
életévembe léptem ekkor. Sopron születésemkor senkiföldje volt, és amikor az osztrákok el 
akarták foglalni a várost, a Selmecbányáról Sopronba került egyetemi ifjúság fegyveres 
ellenállást szervezett a város megmentésére. Félve a diplomáciai bonyodalmaktól az 
osztrákok vérrel nem akarták bevenni Sopront, így decemberre népszavazást írtak ki, ekkor 
érdemelte ki Sopron a „leghűségesebb város" elnevezést. Az asszonyok - köztük anyám, 
nagyanyám - háromszor-négyszer átöltözve mentek szavazni, mert a szavazás előfeltétele -
személyi igazolvány még nem lévén - az itteni anyakönyvi kivonat volt csupán. A már 
meghaltak anyakönyvi kivonatát előszedve újra és újra mentek szavazni. Az egyik nagy-
anyám Szepességből származott és jól tudott franciául is. Amikor ez a százharminc kilós 
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asszony már negyedszer járult az urnák elé, felismerték. A francia ellenőrző tiszt felhá-
borodottan mondta a mellette ülő olasz tisztnek: - Milyen disznóság, hogy ezek a magyarok így 
kibabrálnak velünk! Nagyanyám gyönyörű franciasággal válaszolt: - Uram, ugye az ön édesanyja 
is megtenné mindezt, ha Önöknél Franciaországban lenne ilyen népszavazás? A tiszt felállt, kezet 
csókolt nagyanyámnak: - Természetesen, Asszonyom. Legyen máskor is szerencsénk. 

Ezek a családból hozott gyerekkori emlékek, visszaemlékezések elkísértek engem ezekben 
az években is. Egyetemi hallgató lettem, mindig romantikus hajlamú voltam, s szerettem 
volna világot látni, utazni. Édesapám ki tudott küldeni néhány országba nyelvgyakorlásra. 
Észak-Franciaországban egy szállodásnál lakván megszerettem ezt a hivatást, és idegen-
forgalmi főiskolára akartam járni. Öt nyelv tudása volt ehhez akkor a kötelező. Spanyolul és 
arabul kellett volna még megtanulnom, és a következő évben ennek az ismerősömnek az 
észak-afrikai szállodájában akartam ezt a hiányt pótolni. De 1938-ban már nem kaptam 
útlevelet. Ekkor már érződött a háború előszele. 

Óriási volt a lelkesedés a fiatalság körében Felvidék, Észak-Erdély és a Délvidék vissza-
térésekor. Visszatért Rozsnyó, Kassa, 1939 márciusában Ungvár, Munkács, Beregszász, aztán 
1940 augusztusában Nagyvárad, Kolozsvár, Marosvásárhely, a Székelyföld. Mivel eredeti 
elképzelésem nem válhatott valóra, felvételi vizsga nélkül a soproni egyetemre iratkoztam be, 
a József nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Bánya- Kohó- és Erdőmérnöki 
Karára. Itt, az egyetem bányamérnöki tagozatán szereztem oklevelet 1943-ban. A professzo-
rok nagy része Selmecbányáról való volt, nagyrészt már idősen. Egy generációval fiatalabb 
tanárunk Falk Richárd éppen fiatalsága miatt eszményképünk volt ezen az egyetemen. Kiváló 
képzést kaptunk, máig hálás vagyok a sorsnak, hogy négy és fél évig ebben az intézményben 
tanulhattam. Bányamérnöki képzést kaptam, az akkori rendszer szerint az első két év alapozó 
jellegű volt, rendkívül jó matematikát kaptunk, nagyon jó volt a fizika- és a kémia-oktatásunk, 
erre épült egy csodálatos ásványtan, aztán ehhez kapcsolódóan egy tereptan-kőzettan, a 
különböző ásványi előfordulások ipari felhasználására szolgáló bányatelepek ismertetésével, 
történeti korokat taglaló történeti földtannal. Ennek előfeltétele volt egy olyan őslénytan 
tanítása, amely az állatrendszertant magába foglalta. 

Azzal, hogy 1938-ban Rozsnyó ismét a miénk lett, a vasbányászat is jelentőssé vált, hiszen 
korábban Rudabányán kívül más vasérclelőhelyünk nem volt. 1940-ben, Észak-Erdély vissza-
kerülésével a bányászat lényegesen fellendült. Erdéllyel visszakaptuk azt a csodálatos 
aranyérc-telepet, amelyik Nagybánya térségében van, sóbányákat kaptunk vissza, és azt a 
gázmezőt, melyet még a századelőn elődjeink tártak fel az Erdélyi-medencében. Az ebből 
származtatható lelkesültség hozta magával, hogy bár én szenesnek indultam eredetileg az 
egyetemen, Erdély visszatérése után már az ércbányászat felé vonzódtam, és még románul is 
elkezdtem tanulni. 1941 nyarán Nagybánya térségében a nyári gyakorlat során már remekül 
tudtam hasznosítani az ekkor szerzett román nyelvi ismereteimet a román munkások 
körében. Máig elkísér ez az öröm. Az egyetemi tanításban az alapozó tantárgyak után a 
bányaművelési és a géptani tanszék harmadik-negyedik évben vette át a maga szerepét. Érc-
és szénelőkészítéstan és közgazdaságtani ismeretek szerepeltek még a tanrendben. Ezen felül 
nagyon komoly geodéziai ismereteket kaptunk. 

Egyre inkább megkedveltem ezt a szakmát, s annak ellenére, hogy éppen azt a feladatkört, 
melynek egész későbbi életemben munkása lettem, a kőolajbányászatot - mélyfúrás- és 
kutatás címen - , összesen egy félévig tanultuk, elmondhatom, hogy kitűnően felkészítettek 
minket a pályára. Az akkori előírások szerint minden évben el kellett menni valahová 
gyakornokinak. A szénbányászati gyakorlatot Brennbergbányán, az ércbányászatit az erdélyi 
Nagybányán töltöttem, harmadik év után jött a kőolaj- és földgázbányászat, a Somogy megyei 
Inkére mentem nyári gyakorlatra. Itt már 1937-ben kevert gázt találtak, de az akkori körül-
mények között ezt semmire sem tudták felhasználni. (Öregkorom nagy öröme és boldogsága 
az, hogy ötven én után megint azzal foglalkozhatom, hogy ebből a kevert gázból megfelelő 
turbinákkal elektromos áramot állítsunk elő, mely az ezredfordulótól biztosítani tudja három 
megye elektromos ellátását.) Ez a szakma annyira új volt akkoriban, tele romantikával, hogy 
eltávolodtam az ércbányászattól, megpályáztam a Magyar-Amerikai Olajipari részvény-
társaság ösztöndíjas helyét, ennek segítségével végeztem el az utolsó két évet, s kerültem az 
egyetem elvégzése után a kőolajbányászatba. Öten kaptunk ösztöndíjat, s száztíz pengőt 
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havonta, mikor a mindent magában foglaló összkiadásom nem érte el a havi hatvan pengőt. 
Többet kerestem, mint egy munkásember. Ez a nagyvonalú anyagi támogatás lehetővé tette, 
hogy szakkönyveket vásárolhassak, s hogy választott hivatásomra alaposabban felkészül-
hessek. 

Egyetemi éveim alatt a regös-cserkészet hagyományait folytatva bekapcsolódtam a 
falukutató mozgalomba, és magamban büszke voltam arra, hogy a tizennyolcezer magyar 
népdal közül legalább ezret magam is tudtam. Egész gondolatvilágunkat a magyarság 
értékeinek megbecsülése töltötte ki. Népdalokat és népmeséket gyűjtöttünk, bebarangoltuk a 
Balaton-felvidéket Fehérvárcsurgótól Veszprémig, aztán végigmentünk a Balaton északi part-
ján, Tapolcától felmentünk a Somló helyre, onnan Celldömölkre. A sváb falvakban borzongva 
láttuk azt az iszonyatos hatást, melyet a nagynémet gondolat okozott. Bosszúsággal töltött el 
bennünket, hogy ezek a német birodalmi mételytől megmérgezett emberek mást akarnak, 
mint amit a magyarság. Ugyanezt tapasztaltuk Rozsnyó és Kassa között is. Erdélyi utunk 
során Kolozsvártól Szászrégenig, onnan Sepsiszentgyörgyig, Kézdivásárhelyig gyalogoltunk, 
egészen a brassói határig eljutottunk. 

• Illyés Gyula írja ebben az időben a Kiáltvány az Ifjúsághoz című röpiratában: „A ti feladatotok, 
barátaim, hogy az ostromló kérdések falanxában helyet szorítsatok a pusztuló magyarság 
kérdésének és az égető megoldásnak, ha helyesnek találjátok és elfogadjátok meg kell ismernetek a 
népet, melyet még az is alig ismer, aki belőle származott gyűjtsétek össze népetek szellemi értékeit, 
készítsetek róla szociográfiai felvételeket, tanulmányozzátok hibáit és előnyeit. Meg fogjátok 
szeretni. Azt kell kikutatnotok, mit akar, hogyan akar élni a nép, mert a ti sorsotok elszakít-
hatatlanul most e nép sorsához van kötve. Minden emléketekkel e népbe kell visszatérnetek. Nem 
azt mondom, hogy a kultúrát tagadjátok meg, hogy ködös faji mítoszok rabjai legyetek. Tudásotokat 
oltsátok be a népbe, legyetek egy vele, hogy ha ti emelkedtek, őt is magatokkal emelhessétek. Mert 
addig éltek és úgy fogtok élni, ahogyan az él." 

Igen, abban az időben Illyés Gyula Ki a magyar című munkája volt ránk nagy hatással, amit 
1938-ban írt. A másik csodálatos könyve a Hunok Párizsban, melyben a Franciaországban élő 
magyarságról rajzolt érzékletes képet. Ezt az életsorsot megismertem én is. Tizenhét éves 
voltam, amikor Párizsban jártam, és meghallottam, hogy magyarul beszélnek az utcán. Szóba 
elegyedtünk, és az illető első kérdése az volt, hogy a Horthy-Magyarországról jött? Magát a 
fogalmat sem ismertem addig, de igennel válaszoltam. - Tanulnak maguk történelmet? - kér-
dezősködött tovább alkalmi ismerősöm. - Igen. - Maguk rosszul tanulják a történelmet. Maguk 
nem tudnak semmit sem 1919-ről. Maguk azt sem tudják, hogy magukon kívül van egy nagyon nagy 
ország, ahol az embereknek igencsak jól megy a sora. Ahol üdülni viszik az embereket! Természetesen 
a Szovjetunióról beszélt. 

Tanulmányútjaim során megismerkedtem a nyugati gazdálkodók beszerzési és értékesítő 
szövetkezeteivel, s arra gondoltam, hogy a mi éghajlati és földrajzi adottságaink jóvoltából 
paradicsomot, s valóban - a népi írók elképzelése szerint - Kertmagyarországot lehetne terem-
teni nálunk. Éppen ezért nagyon keserűen éltem meg a nem éppen önkéntes szövetkezés 
létrehozását később Magyarországon. Mérhetetlenül nagy romboló hatása volt ennek. Magát 
a „szövetkezés" szót is kiforgatták tartalmából. Az volt a szerencsém, hogy napi politikával 
nem kellett foglalkoznom életem során. - Mi a célom? - kérdezték egyszer tőlem. - Az, hogy 
az átlag magyarember élete boldog legyen, s legyenek meg az anyagi és eszmei céljai -
mondom azóta is. 

• Ifjúkorodban sem legyintett meg a politizálás szele? 
Csak annyiban, hogy mindvégig átéltem azt a végtelenül nagy igazságtalanságot, ami az 

első világháborút lezáró békében történt velünk. Az akkor kialakított toldozott-foldozott, csak 
a győztesek érdekeit figyelembe vevő békerendszer máig a békétlenség egyik fő forrása ezen 
a vidéken. A bányász- és kohász egyetemi ifjúságnak nem volt Turul Szövetsége. Mi mindig a 
munkások körében éltünk, s óriási többletérzést fejlesztett ki bennünk a közös veszélyérzés 
összetartó ereje. Hogy neked úgy kell megcsinálnod a munkád, úgy kell irányítanod, hogy se 
te magad, se pedig a rád bízott emberek ne kerüljenek bajba. A bányatelepeken összetartó erő 
volt az a közös cél, hogy a munkának mennie kell, mert különben mindenki elveszíti 
munkáját . Az így kialakult szolidaritás lényegében nagyobb volt, mint a független gazdákból 
álló földműveseké. A bányászok soha nem voltak kommunisták, szociáldemokraták annál 

48 



inkább. Sztrájkok voltak. Bérért, egészségügyi ellátásért, szociális juttatásokért. Olyan bá-
nyász önsegélyző egyesülete volt ennek a bányavállalatnak, melyet valóban alulról szer-
veztek. Külön orvosa, elsősegélyhelye, temetési segélyeket, özvegyeknek járadékot adó 
szervezete volt ennek az egyesületnek. 

Sopron megyében éltem ugyan, de pályám kezdetekor Zalába kerültem, életem második és 
harmadik szakasza itt zajlott. Hatással voltak rám az olajipar akkori vezetői is. A nálam egy 
generációval idősebb mérnökök Sopronból kerültek Zalába, úgyhogy őket én már korábban is 
ismertem. 

A Magyar-Amerikai Olajipari Részvénytársaságnál az volt a gyakorlat, hogy bármilyen 
diplomával érkezett is valaki a vállalathoz, az összes fizikai munkát végig kellett tanulnia, az 
összes nehézségeket át kell élnie ahhoz, hogy tudja: mit követelhet meg az emberektől. Engem 
is fizikai munkásnak vettek fel, és fél évig berendezésnél fúrómunkásként dolgoztam. Máig is 
áldom ezt a szervezési formát, mert megtanított egy sor olyan fogásra, amit az egyetemen nem 
tanítanak, és íróasztal mellett sohasem tanulhattam volna meg. Belső örömöt jelentett, hogy a 
három műszakos munka összes nehézségeit megtapasztalhattam. A munkahelyre a munká-
sokkal való egytittutazás, az ott közösen kemény munkával eltöltött idő, a sült krumpli illata, 
a közösen elfogyasztott zsíros kenyerek összekapcsoló erőt jelentettek számunkra. Megtud-
tam akkor, hogy mit lehet és mit nem szabad megkövetelnem ezektől a munkásemberektől. 
Hogy mikor túlzó a kívánság. 1942 nyarán kerültem az inkei kutatófúráshoz, s ott a külön-
böző helyekről érkező fúróslegényekkel együtt nótázva végeztük a munkát. 

Ennél a vállalatnál olyan fizetést adtak a dolgozóknak, amelyből rendesen tudtak 
táplálkozni, mosatni, és tudtak még haza is küldeni kellő pénzt. 1937-ben Bázakerettyén, 
Lispén olajat találtak, elkezdődött az építkezés. A vállalat vezetői felismerték, hogy az em-
berek akkor maradnak ott szívesen, ha kényelmes lakásban lakhatnak, ha beszerzési lehető-
ségeik helyben vannak, ha kulturális életet tudnak kialakítani. Ezt mind-mind megteremtette 
a vállalat. Önkéntes balesetbiztosítási és társadalombiztosítási szervezete volt a dolgozóknak 
MAORT Önsegélyező Egyesület néven. A feleségek számára bevásárló-autóbuszjáratot indí-
tottak a hét megfelelő napjain Nagykanizsára és Zalaegerszegre. Máig mintaszerűnek tartom 
azt a szociális gondoskodást, melyet a vállalat még a háború előtt megvalósított. A különböző 
szakmák együttműködését is nagyszerűen megszervezték. Mert anyagokat kell érkeztetni, 
vasútról kirakni, központi helyre szállítani, nyilvántartani, igények szerint szétosztani, néha 
termeivényeket kell elszállítani, rossz gépeket műhelybe szállítani, javítani és újra munkába 
állítani. Csodálatos szervezettséget hozott létre a vállalat a semmiből. A munkásokat a kör-
nyékről kellett toborozni. A szakember-felvételnek sajátos elvei voltak. Azokat az embereket 
vették fel fúrómunkásnak, akiknek valamifajta gépészeti alapismeretük volt. Gőzgép- és 
cséplőgépkezelőket, gépészkovácsokat toboroztak először, azután molnárokat, ők már tudták, 
hogy a csapágyakat hogyan kell zsírozni és kenni, erősek voltak, a gabonás zsákok után a 
cementes zsákokat is meg tudták emelni. Szívesen felvették a susztereket is, mert azoknak 
erős volt a kezük. Általában az inas- és segédéveik utáni fiatalokat alkalmaztak, mert a 
parasztifjak betanítása hosszadalmas folyamat lett volna. Más volt a gondolkodásmódjuk, de 
erős volt a szabadságvágyuk is. Az elsőként felvettek tanították be aztán a később jelent-
kezőket. Belőlük volt bőséggel, mert a fizetés lényegesen jobb volt, mint egyéb területen. 
1939-ben harmincöt fillér volt a bére a soproni szövőmunkásnak naponta, nyolcvan fillér volt 
egy hentes napibére, egy napszámos nyolcvan fillért vagy egy pengőt kapott. A mi válla-
latunknál hatvan filléres órabér volt a kezdő fizetés, fél év után ez automatikusan hatvanöt 
fillérre, később évenként öt fillérenként emelkedett az óradíj. Magasabb kategóriába lépéskor 
természetesen megint emelkedett az órabér, egy kapcsoló már egy pengő huszonöt fillért 
kapott. Aki elvégezte a fúrómesteri iskolát, az kettő pengő ötven filléres órabérrel számol-
hatott. Ez ötszáz pengő havi fizetést jelentett akkor, mikor az ismert dal havi kétszáz fixről, 
mint kiemelkedő juttatásról tesz említést. Ezek az emberek olyan változáson mentek 
keresztül, hogy családjuk hozzájuk költözhetett, kerékpárt, motorkerékpárt vásároltak ma-
guknak, bútoraik egyre szebbek lettek, gyerekeiket jobb ruhákban járathatták, s taníttathatták. 
Az egyik agglegény főfúrómester mesélte, hogy nem mosatta ki a fehér ingét, hanem 
odaajándékozta a házinénijének, ő újat vásárolt inkább, mert azt két pengőért, egy órányi 
béréért megvásárolhatta a boltban. A vállalat szociális érzékenysége mellett jó kommunális 
kapcsolatairól is érdemes szólni. Alig volt különbség - szemben a szénbányákkal - a vállalat 
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különböző beosztású dolgozói között. Ennek egyik oka az volt, hogy minden kezdő mér-
nöknek fizikai munkával kellett kezdenie munkáját a vállalatnál. A vezetők megbecsülték, 
szerették korábbi kétkezi munkatársaikat. Ennek hangulata máig bennem él. Barátaimmá 
lettek azok a legények - őket tanítottam különféle tanfolyamokon is - akikkel együtt kezdtem 
a munkát. Anagykanizsai piacon összetalálkoztam például nemrég egyik régi-régi fúrómester 
barátommal, akit negyven évvel ezelőtt taníthattam valamelyik vállalati iskolában. Megölel és 
azt mondja: Ha négyzetgyököt nkarok vonni, akkor a számot a tizedes törttől jobbra, balra kettős 
csoportokra osztom, megnézem az elsőkettős csoport megközelítő gyökét és leírom. Megszorzom kettővel 
és levonom a szorzatot a fölötte lévő számból. Ha egy ilyen versikét negyven évvel a tanítás után 
egy parasztgyerek el tud mondani, akkor mindenképpen úgy látszik, hogy annak idején jól 
sikerült azt elmagyarázni. Ezek az emberek a szellemi felemelkedést látták ebben a szak-
mában. 

Hova is jött ez az ipar? Először a kutatás a Dél-nyugat Dunántúlt kapta feladatául. A Sopron 
megyei Mihályiban, a Somogy megyei Inkén, Görgetegen voltak fúrások, majd Zalába, 
Lispére tért vissza, és itt találta meg az olajat. Itt volt az első vállalati központ, itt telepedett 
meg a szállítás, itt alakították ki az első raktárt, gázelőkészítő- és gazolintelepet létesítettek. A 
földgáz visszasajtolására kompresszorállomást, majd olaj-szivattyúállomást építettek az olaj 
vasúti szállítását előkészítendő. 

Mindig érdekelt: hogyan is alakult ki az a csodálatos feladatkör, szakma, melybe a magam 
szándékából és a véletlen jóvoltából én is belekeveredhettem. Említettem már, hogy minket az 
egyetemen sóra, ércre, szénre, vízre kiképeztek, gépészetre, út-, híd-, vasút és kötélpálya-
építésre igen, de kőolajra nem. Mi ezt munka közben önképzéssel, és másoktól kapott 
instrukciók alapján sajátítottuk el. 

• Korodnál fogva valódi úttörőket is ismerhettél, tőlük a „kezdetekről" is hallhattál. Mesélnél nekünk 
a magyar kőolaj- és földgázkutatás indulásáról? 

A magyarországi kőolajigény tulajdonképpen a múlt században keletkezett, amikor a 
világítás tökéletesítésére fényesebben világító fényforrások kialakítására törekedtek, amikor 
kezdett tökéletesedni a gázzal, majd később benzinnel meghajtott belsőégésű motor, és 
amikor a XIX. század végén az üzemanyag öngyulladásának elve alapján működő dízel-
motort is feltalálták már. A kenőolajigény a munkagépek és hajtógépek fordulatszámának 
fokozódásával ugyancsak hozzájárult a finomított kőolaj iránti kereslet növekedéséhez. 

A kezdetben a felszíni kibúvásokból ismert kőolaj-előfordulásokból fedezték világszerte 
ezen világítóanyag (petróleum) és üzemanyag (benzin, majd dízelolaj) igényt, a Föld szilárd 
kérgében rejlő kőolaj- és földgázkészletek „aknák mélyítésével", illetve „mélyfúrással" való 
feltárásához közismerten csak a múlt század második felében fogtak hozzá. így ismeretesek a 
németországi Hannover közeli Wietze melletti kutatófúrások eredményei (1858), majd az 
amerikai pennsylvaniai Titusville mellett a Drake ezredes által gőzüzemű fúróberendezéssel 
mélyített első eredményes olajkút (1859), valamint az akkori Oroszországban Baku térségében 
végzett olajkútfúrások (1860). 

A magyar történelemből is van azonban néhány olyan adat, mely szerint évszázadokkal 
korábban „hadi célra" használtak kőolajféleségeket. így van feljegyzés arról, hogy II. Géza 
királyunk a XII. században a déli vidékeken a bolgár sereg ellen hajóval indult lefelé a Dunán, 
és Nándorfehérvár környékén a partról „olthatatlan tűzzel" tették tönkre hajóit. Ennek a 
hajókat pusztító görögtűznek nem lehetett más az alapanyaga, csak olajszármazék és kén 
keveréke. 

A magyar történeti irodalomban Gárdonyi Géza az Egri csillagok című regényében tesz 
említést hasonló esetről, amikor az egri nők nemcsak forró vizet, hanem szurkot is használtak 
„segédanyagként", ugyanis az Eger-patak vizében a demjéni olajkibúvások kis olajmennyi-
sége folyt a felszínen, ezt használhatták fel annak idején a törökök ellen is. Egy másik hasonló 
eset a szigeti veszedelem időszakára tehető, amikor II. Szulejmán hadai kénköves nyilakkal 
lőtték a várat, ezek a tüzes nyilak olajba voltak mártva, s ezzel ugyancsak olthatatlan tüzet 
okoztak mind a várban, mind a török táborban. Ma már tudjuk, hogy ezt a „hadianyagot" a 
muraközi kutak felszínén lévő olaj felhasználásával hozták létre. 

Néhány magyarországi felszíni kőolaj-előfordulás már a múlt században is ismert volt, így 
emberemlékezet óta tudták, hogy a Muraközben, Bányaváron és Szelencén, a biharmegyei 
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Dernau és Tataroson kőolaj van a vízkutakban és a felszíni homokban, Erdélyben pedig Báznán 
természetes gázelőfordulást ismertek. A törökök kiűzése után a XVIII. században osztrák 
hadmérnökök nagyon sok felmérést készítettek Magyarországról, és a térképeken bejelölték 
azokat a helyeket, ahol emberemlékezet óta természetes olajkibúvások és gázkifújások voltak. 

Amikor a XIX. század vége felé a romániai és galíciai olajlelőhelyek mélyfúrással való 
felderítése is megkezdődött, a magyarországi geológusok érdeklődése szénhidrogén-kutatási 
céllal a Kárpát-medence belseje felé fordult. Itt ugyanazokat a geológiai képződményeket 
képzelték el - sajnos tévesen - ezért az eredmény sem lehetett ugyanaz. Galíciától délkeletre, 
a Kárpátokon belül a máramarosi területen vagy a Havasalföldtől északra, szintén a Kárpá-
tokon belül a barcasági részben csak nyomokban és kismennyiségben találtak olajat. így a 
múlt században a Kárpát-medencén belüli szénhidrogén-kutatások az akkor lemélyített 
fúrásokkal tényleges eredményeket nem hoztak. Számos kistőkés vagyona ment rá ezekre a 
vállalkozásokra, a magyar állam is próbálkozott, de ugyancsak ráfizetett ezekre a kísérletekre. 

Ugyanakkor az ütve-működő mélyfúrási technika az elmúlt század utolsó harmadában 
lényeges eredményeket ért el. Kiváló szakértő irányítójának, Zsigmondy Vilmos bányamér-
nöknek a nevét kell az ártézi-vízkutató fúrásokkal kapcsolatban már itt említenünk, vízkutató 
és földgázt is megismerő eredményeiről később majd szólunk még. Már a XX. század első 
évtizedének a végén, 1909-ben került sor - kálisóra irányuló mélyfúrásos kutatás közben -
Kissármáson, Erdély mezőségi síkságán az első földgáztermelő fúrólyuk kialakítására, ez a 
körülmény hazai geológusaink figyelmét a mélyben rejtőzködő boltozatok megkeresésére, 
felkutatására indította. 

1912-1913 körül egy másik síkságra irányult a magyar geológusok figyelme, mégpedig a 
Kisalföldre. Selmecbányái professzorok, Böckh János és fia, Böckh Hugó, Vitális István, Pávai 
Vajna Ferenc és Papp Simon tanársegédek vezetésével indult meg a kutatás. Az utóbbi két 
ember Kolozsvárott végezte el az egyetemet a Koch-család tanítványaként. Kimagasló egyé-
niségei voltak a magyar kutatásnak. 

A Kisalföldön Pozsony és Nyitra környékére terelődött a figyelem egy véletlenszerű föld-
gázkilépés folytán. Óriási örömöt jelentett a háromszáz méter mélyről történő földgázkitörés, 
mellyel sűrű, vastag olaj is jött, így lett az Osztrák-magyar Monarchiának közel Bécshez 
olajmezője. Ezek voltak a háború előtti események. 

1918-1919-ben az intervenciós csapatok elfoglalják a Felvidéket, Erdélyt, mindent elvettek, 
ahol nekünk valami lelőhelyünk volt. Elcsatolták a Muraközt is, ahol emberemlékezet óta 
Bányavár és Szelence falvak ivóvízkútjainak tetejéről olajat lehetett lefölözni. Ezen utóbbi két 
lelőhely ösztönözte geológusainkat, elsősorban Papp Simont arra, hogy a Száva-redők 
magyarországi kutatását folytassa. Erősítette Papp Simon elképzeléseit, hogy egy osztrák 
vállalkozó, Singer, majdnem száz kismélységű fúrólyukat mélyített ott eredményesen. Ez az 
olajlelőhely az akkori Zala megyéhez tartozott. A trianoni békediktátum ezt a területet 
Horvátországnak adta. Pávai Vajna Ferenc és Papp Simon felszíni geológiai méréseket 
folytatva kimutatták a Dráva folyótól északra, a mai Magyarország területén a budafapusztai 
földalatti redők jelenlétét, ahol kőolaj és földgáz felhalmozódása volt valószínűsíthető. A 
háború után nem volt pénz további kutatásokra, de 1921 és 1924 között egy angol-perzsa 
társaság szerezte meg azt a kutatási jogot, mely szerint Dél-Dunántúlon kutathat. Ren-
delkezésére álltak Papp Simonék térképei, s ennek segítségével Budafa kastélykertjében 
kezdték el a kutatást. Ezer méternél mélyebb kutat fúrtak, azonban nem találtak ipari 
termelésre méltó mennyiségű gázt. 1924-ben a Tolna megyei Kurdon és később Baján fúrtak 
egy-egy lyukat, mely melegvizet adott, de az 1920-as évek közepén bekövetkező hatalmas 
infláció miatt a vállalat tönkrement. Diszkreditálták ezek a fúrások a dunántúli kutatásba 
vetett hitet. Tíz évig a Dunántúlom semmiféle kutatás nem folyt. 

A magyar kincstárnak nem volt pénze fúróberendezések vásárlására. 1933-ban egy londoni 
székhelyű, később amerikai tőkével felpumpált vállalat azt a célt tűzte maga elé, hogy ezen a 
területen gázból elektromos áramot fejlesszen. Adva volt Sopronban az egyetem Bánya-
mérnöki Karának Geodéziai Tanszéke és felkérhető volt arra, hogy a zseniális magyar 
találmány, az Eötvös-inga segítségével kezdje el a magyar területek kutatását. Ebbe a 
munkába kapcsolódott be dr. Tárczy Hornoch Antal. Ő és dr. Wendl Miklós voltak azok, akik 
az ország öt Eötvös-ingája közül az egyikkel kutatásokat végeztek a geodéziai és geológiai 
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tanársegédek segítségével a Hanság térségében 1934-1935-ben. Azok a fiatalemberek kerültek 
mérősegédeknek ezek mellé a műszerek mellé, akik korban ugyan már harminc és negyven 
közöttiek voltak, de nem volt diplomájuk, ugyanis az akkori állástalanság miatt inkább az 
egyetemen maradtak. Dinda János, Gyulay Zoltán, Ruszinszky László, Mayerszky Béla, Bősze 
Kálmán nevét említem ismét, ők kezdtek el ekkor tanársegédként ezen a területen működni. 
Közben a diplomáciai és pénzügyi tárgyalások odáig jutottak, hogy az angol társaság 
megkapta az akkori pénzügyminiszter, Imrédy Béla engedélyét, hogy a koncessziós területen, 
a Nyugat-Dunántúlon hat kutatófúrást lemélyítheti öt éven keresztül. Ha a kutatófúrások 
bármelyikében ipari termelésre alkalmas szénhidrogénkincset találnak, akkor indulnak el a 
tárgyalások egy vegyes vállalat kialakítására. Ennek az egyezménynek a keretében indították 
el a munkások toborzását a Kapuvártól délre eső Mihályiban. 1935 tavaszán odaérkezett 
ugyanis egy kutatóberendezés Ausztriából. Amerikai fúrómesterek érkeztek a berendezéssel, 
Mister Green volt a főfúrómester. Műszaki és pénzügyi vezetőt is hoztak magukkal, ők 
végezték el a tárgyalásokat. Mihályiban egy rotary, tehát egy forgatva működő berendezéssel 
kezdtek el dolgozni, amelyet kazánokban fejlesztett gőzzel, gőzgéppel hajtották. A kazá-
nokhoz Brennbergbányáról szállították a szenet, akkor már középiskolás diák lévén tudtam 
erről a munkáról. Dinda János, családunk jó barátja lévén annyi lelkesedéssel beszélt nekünk 
erről a vállalkozásról, hogy ez a lendület engem is magával ragadott. 1935 novemberében 
találták meg azt a széndioxid réteget, amely szinte száz százalékos széndioxidot tartalmaz. 
Akkor az iparnak és a kereskedelemnek erre nem volt szüksége. Jól emlékszem arra a 
definícióra, melyet nekünk pár évvel később a bányaművelés professzora mondott el: a 
bányászkodás emberi ős tevékenység, amelynek a célja a Föld szilárd kérgének a megbontása hasz-
nosítható ásványi termékek kinyerése érdekében. A hasznosítható ásványi termékek az emberiség 
története során fokozatosan bővülnek. Az a széndioxid, amely akkor értéktelennek számított, 
a mostani coca-cola-szerelmes korszakban az üdítőiparnak, sörgyártásnak, de a tűzoltásnak is 
fontos alapanyagává vált. Inkén 1936-ban egy olyan vegyes gázt tártak fel, amelyik metán és 
széndioxid keveréket tartalmazott. Ez a vegyes gáz, akkor nem volt semmire sem használható 
egészen három évvel ezelőtti időkig, amikor kialakult annak a lehetősége, hogy turbinák 
segítségével elektromos áram fejlesztésére lehet használni. Öregkorom egyik nagy ajándéka, 
hogy ebben a munkában ötven év múltán részt vehetek. 

Papp Simon vezetőgeológus irányításával visszatértek a Budafa-pusztai boltozatra, melyet 
ugyan tizenöt évvel korábban már megfúrtak, de eredménytelenül, és most jobb műszeres 
felszereltséggel már az első kút lemélyítése során éghető gázt találtak. A második B-2 jelű 
kútban 1937. november 26-án indult meg a Dunántúlon az első igazi olajtermelés, napi hatvan 
köbméter felszálló olajjal és tízezer köbméter gázzal. Az ország energiagazdálkodásának 
óriási lépése volt ez, önellátásunk akkor kezdődött. Rögtön egy másik fúróberendezést is 
hozattak, mely aztán Bázakerettyén és környékén folytatott kutatófúrásokat, mígnem 1940-
ben Lovásziban megtalálták az ország háború előtti második nagy olajmezejét. 

Beszéltem korábban a szociális gondoskodásról, mely a vállalatra jellemző volt, s nem 
véletlenül. Megelégedett munkásokkal könnyű dolgozni. Olyan kultúrált, magas színvonalú 
munkát követeltek meg, ahová csak a legjobb embereket választották. Bázakerettye környé-
kén a háború befejezése előtt százharminc fúrólyuk lemélyítése történt már meg, ezek mély-
sége 1300-1400 méterig terjedt. A kőolaj felszínre hozatalához egészen új iparágazatok 
fejlődtek ki. Meg kellett szervezni az olajgyűjtést, a gázszeparálást, a földgázfelhasználást és 
az olajelszállítást. Megindult a távvezetékek kiépítése. Az olajfinomítók bővültek. 

Amikor 1941 nyarán Magyarország megüzente a Szovjetuniónak, Angliának, Amerikának 
a háborút, akkor nagyon udvariasan, de megkérték az amerikai szakembereket, hogy hagyják 
el az országot. Műszakilag ez mér nem jelentett gondot, hiszen 1937-től 1941-ig olyan kitűnő 
magyar gárda tanulta meg a szakmát az amerikai mérnökök és mesterek mellett, hogy 
nyugodtan a kezükbe lehetett adni a vállalat vezetését. Fúrómesteri tanfolyamot rendeztek a 
bányahatóságok, és a magyar szakembereknek bizonyítványokat adtak. Ezeket a tanfolya-
mokat fiatal mérnökök vezették, ekkor alakult ki a magyar fúrómesteri gárda. 

Az olaj mellett nagymennyiségű gáz is jött a felszínre. A magyar mérnökök már a kezde-
tektől fogta tudták, hogy a gázt nem szabad elpazarolni és az olajjal csak olyan arányban 
engedhető gáz a felszínre, mint amilyen arányban e kétféle halmazállapotú anyag a telepben 
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található. Ezért az olajat szűkítő nyílásokon keresztül, fúvókákon át kell termeltetni, ez a 
módszer a folyadék kiáramlása mellett a gáz előresietését bizonyos mértékig meggátolja, és 
takarékoskodik a rétegben lévő gázzal. Az a cél ugyanis, hogy ne bomoljon meg az eredeti 
fázisegyensúly, s azonos arányban érkezzen a felszínre a gáz és az olaj. (Ezt a magatartást 
később, 1948-ban a MAORT-szabotázs perben rettenetes vádpontként hozták fel a vádlott 
mérnökökkel szemben.) Az első gondolat az volt, hogy ezt a gázt hasznosítani kell. Hol lehet 
hasznosítani a gazt? Elsősorban a lakótelepek fűtésére. Minden lakótelepet, irodát saját gázzal 
kezdtünk ellátni. A környékbeli falvakat primitív vezetékekkel ugyan de ugyancsak elláttuk. 
Az is felmerült, hogy ne engedjük el a fölösleges gázt a levegőbe. Ekkor született meg az egyik 
leglényegesebb műszaki megoldás, hatalmas kompresszorokat vásároltak Hollandiában, és 
ezekkel a kompresszorokkal a felszínre érkezett gáz nyomását visszakomprimálták az eredeti 
nyomására és a gázt a rétegekbe visszasajtolták. Ezzel a módszerrel már korai időszakban 
sikerült a telepenergiát állandó szinten tartani. A háborúban és később a jóvátétel érdekében 
olyan nagymennyiségű olajat kellett termelni, hogy Közép-Európa legnagyobb kompresszor-
telep-rendszere is kevésnek bizonyult a gáz visszakomprimálására, és így napi kétmillió 
köbméter gázt is engedtünk a levegőbe. Viszonyítási alapként elmondom, hogy akkoriban 
huszonöt Nagykanizsa nagyságú város fűtésére elegendő gázt engedünk el naponta. 

Már a háború előtt kialakult a vállalat szervezeti, pénzügyi formája. Igaz, hogy az amerikai 
szakemberek 1941-ben elmentek, de a magyar mérnökök és fúrómesterek ezt a rendszer 
tovább működtették. A cég nevét „MAORT Üzemek a Magyar Királyi Kincstár használa-
tában"-ra változtatták, és az addigi magyar főgeológust vezérigazgatónak nevezték ki. Azt 
hittük, hogy az eredeti amerikai tulajdon védettséget jelent majd a háború bombázásai során. 
1944. június 20-án, egy vasárnap délelőtt azonban - már azt megelőzően is állandóan amerikai 
bombázók jártak fölöttünk - Bázakerettyét egy nagy szőnyegbombázás érte. Hogy nem 
okozott jóvátehetetlen károkat ez a bombatámadás, az a magyar leleménynek köszönhető. Az 
igazi ipari létesítményeket álcáztuk, és a szomszédos domboldalon fából felépítettük a 
gazolin-telep hasonmását, ezt ki is világítottuk. A szőnyegbombázás ezt a fából épült telepet 
tökéletesen megsemmisítette, az igazit csak kis károk érték. 1944. október 15-én, a nyilas 
hatalomátvétel napján Lovásziban a 94-es számú fúrás mélyítése során - miközben a fúrós 
legénység is az óvóhelyekre menekült - a fúrás folytatását ideiglenesen szüneteltették, s ez 
alatt fokozatosan lecsökkent a szivattyúk nyomása, s emiatt a kútban lévő iszap elgázosodott, 
s váratlanul egy gázkitörés indult el, amely annyi kavicsot és törmeléket hozott magával, hogy 
a kavicsok egyike nekiütközött a fúrótorony acéltörzsének, szikrát csiholt, a gáz meggyulladt, 
s a fúrótorony az óriási lángtengerben összeroskadt. Ez az országos légoltalmi elsötétítés 
idején történt, s ez az óriási gázcsóva szinte az egész Dél-Dunántúlt megvilágította. A világítás 
mértékére jellemző, hogy Lentiben újságot lehetett olvasni ennek a lángnak a fényénél. Egy 
későbbi amerikai tanulmányutam alkalmával, amikor az egyik telephelyről egy kis repülő-
géppel egy másik telephelyre utaztunk, a pilóta megtudta, hogy magyar vagyok, és azt az 
élményét mesélte el, hogy ő Magyarország földjén nem járt ugyan sohasem, de fölötte igen 
sokszor, mert bombázóként teljesített szolgálatot a háborúban, és amikor Olaszországban 
felszálltak gépeikkel, tíz-tizenöt percnyi repülés után egy világító láng mutatta neki az utat. 
Ez a világító láng a lovászi kút fénye volt. Ebben a gázkitörésben az akkor hatalmon lévő 
nyilasok az amerikaiakkal cimboráló olajmérnökök szabotázsakcióját vélték felfedezni, arra a 
következtetésre jutottak, hogy a kutat mesterségesen gyújtották meg. A nyilasok 
bizalmatlansága odáig ment, hogy leváltatták azt a műszaki gárdát, amely addig annak a 
kútnak a munkáját vezette, és valamelyik szénbányából hoztak oda egy olyan bánya-
mérnököt, aki ugyan nem volt olajos, de kitűnő robbantási szakértő volt egyébként, és az ő 
irányításával idegen emberek vezetése alatt végeztették a kút mentési munkáit . Ekkor 
döbbentem rá először életemben, hogy a politikai hatalom nem az esze, hanem ösztönei után 
cselekszik. 

Az oroszok előrenyomulása következtében a vállalat helyesen úgy intézkedett, hogy a 
veszprémi bankba tetette át Budapestről a vállalat pénzét. Amikor az oroszok már Dunántúl 
jártak, a vállalat vezetője, Dinda János, akinek akkor személyi titkára voltam, engem bízott 
meg két társammal együtt, hogy a legnagyobb titokban menjünk el Veszprémbe, és vegyünk 
fel tíz millió pengőt, melyet faládákba csomagolva hozzuk el Bázakerettyére, mert a front 
közeledtével erre a pénzre itt lesz szükség. December 5-ére értünk vissza Bázakerettyére, és ott 
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a légoltalmi pincébe vittük le ezeket a ládákat. Bázakerettyén történt az az esemény, hogy 
Dinda János összehívta a vállalat vezetőit a kerettyei kultúrházba. A vezetőkön kívül ott 
voltak a német katonai parancsnokság képviselői és a vállalat művezetői is. Dinda János azt 
volt kénytelen közölni, hogy német katonai utasításra az olajtelepeket az oroszok közeledtére 
tekintettel meg kell bénítani, az olajtermelést meg kell állítani, a kutakat és a gazolin-telepet 
üzemképtelenné kell tenni, a családoknak kitelepítési helyükre kell költözniük, és a dolgo-
zóknak el kell hagyniuk a telepet. Dinda János utasításait embereink halálos csendben 
hallgatták. Rövid idő múltán az első padok egyikéből felállt a tekintélyes művezető, idősebb 
Albrecht Béla, és azt mondta, hogy igazgató úr, ezt a parancsot nem fogjuk teljesíteni! Dinda János 
erre nem volt felkészülve, és csupán annyit mondott: Albrecht, maga menjen ki! Az idős 
művezető elindult az ajtó felé. A hallgatóság többi tagja egymás után emelkedett fel helyéről, 
végül mindenki kiment és az üres teremben Dinda János, a német és a magyar katonai 
parancsnok maradt csak ott. Akkor bizonyosodtam meg arról, hogy amit a magyar műszakiak 
egyszer két kezük munkájával létrehoztak, azt nem fogják soha tönkretenni. Itt nem lesz 
rombolás, robbantás, gyújtogatás. 

Az igazi háborús kárt azt jelentette, hogy a német katonai parancsnokság kezébe vette az 
irányítást. A háború utolsó időszakában a felszerelések, gépek, anyagok elszállítása okozott 
veszteségeket, a németek elrendelték az olajmezők evakuálását, sőt azok tönkretételét. Ezt a 
parancsot a magyar munkások nem hajtották végre. Az üzembénításokat úgy oldották meg, 
hogy a gazolin-telepek kompresszorairól a mágneseket leszerelték ugyan, de jól eltették, hogy 
amikor újra kellenek, elővehessék. A németek azonban ötszáz vagonnyi árut végül is, csak 
elszállítottak innen. Egy része ezeknek örökre elveszett, egy kisebb részt 1948-ban sikerült 
visszahozni Németországból. Ezek a károk a magyar olajbányászatot csak ideiglenesen 
hozták zavarba. 

A megtalált olajmezőkön lefúrt kutak számának növekedésével a napi kitermelhető 
olajmennyiség megnőtt ugyan, és elért egy maximumot, de ezután hiába nőtt a fúrások száma, 
mert a hozamcsökkenés következtében a termelés leszálló ágba került. Mindez 1944-1945-re 
következett be. A nyilasok ezt szabotálásnak minősítették, az utána következő kommunista 
kormány ugyancsak. 1945 és 1948 között látszólag visszakapta ugyan az amerikai rész-
vénytársaság a maga tulajdonrészét, gyakorlatilag azonban a Tervhivatal irányította a 
termelést, így inkább úgy kellene fogalmaznom, hogy szovjet irányítás alatt állt a magyar 
olajtermelés. Ahhoz, hogy az egész területet végül magyar állami igazgatás alá vegyék, egy 
MÁORT-szabotázs pert kellett produkálni mondvacsinált vádak alapján 1948-ban, melynek 
során Papp Simon főgeológust a hozzátartozó szűkebb kis körrel együtt (a termelésirányító 
Binder Bélával, a geológiai munkákat kézben tartó Barnabás Kálmánnal, a pénzügyes Ábel 
Bódoggal) letartóztatták, és az ország közvéleménye előtt célzatosan tálalt perben bebizo-
nyították a tőkések szabotálását, és ezzel állami kezelésbe, majd később állami birtokba vették 
a magyar kőolajbányászatot. 

• Ez volt n magyar olajipar Mindszenthy-pere. 
Igen, és ugyanúgy, mint a egyházéra, és a hívőkére, rányomta bélyegét ez a per az egész 

olajipar hangulatára. 
• Személyes sorsod hogyan alakult ezekben az években ? 
Sorsom továbbra is összefonódott a magyar olajiparéval. A németek a vállalat berende-

zéseinek, eszközeinek nagy részét nyugatra menekítették. A német megszállás alatt álló 
Csehországba, Ausztriába és Bajorországba. 1944 decembere és 1945 januárja között ötszáznál 
több vagon árut szállítottak a németek külföldre. A legnagyobb mennyiségű anyagot 
Csehországba szállították, onnan semmi nem került vissza, Ausztriából nagyon kevés jött 
később vissza. A harmadik részt - a rotary fúróberendezést, távvezetéki szivattyúmotorokat, 
óriási raktári tartalékokkal és öt Eötvös-ingával együtt - a Passau melletti Fürstenekbe vitték 
hatvanhárom fúrómunkással és feleségeikkel együtt. Én is odakerültem, velem volt fiatal 
feleségem is. A német katonai parancsnokság Európa legtöbb olajipari telephelyéről oda 
hurcolta össze az olajbányászati eszközöket, hogy később, a remélt csodafegyver bevetése 
után újra lehessen indítani a termelést a meghódított területeken. Amikor a németek a háború 
utolsó hetében elvonultak, helyüket az amerikaiak vették át. Az amerikai katonai parancs-
nokság a francia és az ukrán hadifoglyokat felszabadította, velünk magyarokkal nem tudtak 
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mit kezdeni, mi ugyanis nem voltunk hadifoglyok. Azzal a büszke tudattal jelentkeztem a 
katonai parancsnokságnál, hogy az ott levő anyag az amerikai-magyar részvénytársaságé, és 
nyilvánvalónak tűnt számomra, hogy segítséget fogok kapni hazaszállításukhoz. A katonai 
parancsnokság a következőt válaszolta: - Maga azt mondja, hogy ez amerikai árú?! Maguk Hitlert 
támogatták a háborúban, maguk olajat adtak a náciknak, ez ami itt van amerikai hadizsákmány, maguk 
pedig amerikai hadifoglyok. így kerültünk Bajorországba amerikai hadifogságba. Szerencsére 
sikerült kint diplomáciai lépéseket tenni, munkásaink egy részét - ötünk kivételével, akik 
vállaltuk a további „őrzést" - a vöröskereszt segítségével hazakiildeni. Dinda János igaz-
gatónk Amerikába tartva engem meglátogatott, és a következő utasítást adta: - Kérdésére, hogy 
mi történjék az anyaggal, a válaszom az, hogy az anyag az amerikai-magyar olajipari részvénytársaság 
tulajdona, és ezért megkérem Önt, hogy vigyázzon rá, és tegyen meg mindent azért, hogy azt haza-
szállítsák. Diplomáciai úton tett erőfeszítések következtében három év múltán elismerték a 
kint lévő anyag magyar eredetét, és sikerült harminckét vagonban mindezt hazahozni. Úgy 
gondoltam akkor, hogy nagy dolgot hajtottam végre azzal, hogy három évig vállaltam a kinti 
éhezést, a teljes pénztelenséget, hogy nem mentem el néhány mérnök kollégámhoz hasonlóan 
jól fizető amerikai munkahelyekre dolgozni, hazaérkezésem után azonban a komáromi 
börtönbe kerültem, ahol arról faggattak, hogy ki küldött haza engem Magyarországra, kit 
fogok felkeresni, s milyen utasításokat fogok neki adni. Pedig fiatal ember lévén tele voltam 
lelkesedéssel: hazajöhettem országomba azokhoz az emberekhez, akikkel együtt dolgoztam, s 
részem volt abban is, hogy a berendezések javarésze hazakerülhetett. A vállalat akkori 
nagykanizsai vezetője Alliquander Ödön tudott rólam, küldetésemről, és ő elintézte, hogy 
annak ellenére, hogy minket nyugatosnak nyilvánítva elbocsátottak, visszavett a vállalathoz, és 
Lovásziban kútjavító mérnökként újra elkezdhettem a munkámat. 

Fiatal házas voltam, amikor Németországba kikerültem. Feleségem egyéves leánykával és 
egy fiúcskával várandósan érkezett haza. Lovásziban lakást kaptunk, és beilleszkedtünk az 
üzemi életbe. 1949. március 13-án feleségem Lovásziban egy gazolin-tűz következtében fel-
robbant, elégett és meghalt. Két kicsi gyerekkel maradtam egyesül, egyikük kétéves, másikuk 
féléves volt. Ebből a lehetetlen állapotból a munka mentett ki. A vállalat akkori vezetői 
felismerték, hogy ha dolgozom, a családi gondok kevésbé nyomasztanak, és az akkor 
újrainduló fúrómesterképzést rám bízták. Négy alkalommal féléves kurzusokban százhúsz 
fúrómestert tudtam kiképezni. Oktatnom kellett, mellette csinálhattam az üzemi munkámat, 
nem volt időm arra, hogy a magam problémáival foglalkozzam. Egy idős házvezetőnő viselte 
a gyerekek gondját, később édesanyám vette át a szerepét, így lassan-lassan ebből a mély 
völgyből kikerültem. 

1948 őszén állami kezelésbevették részvénytársaságot, ezt követően 1949 tavaszától kezdve 
munkásigazgatók vették át az üzem irányítását. Éreztem, hogy nem tartozom a politikailag 
megbízható emberek közé, ez azonban engem kevésbé bántott, mert a szakmám szépsége 
mindenért kárpótolt, s átsegített mindig a gondokon. Hogy másodrendű állampolgár lettem 
ebben az országban? Ezt csak belül éreztem. Nagyon vigyáztam, hogy ez ne látszódjon rajtam, 
mert szívesen tanítottam, s szerencsémre nyugatos és értelmiségi mivoltom révén nem kellett 
belépnem a pártba. Azon kevesek közé tartozom, akik úgy tudták végigcsinálni ezt a 
negyvenegynéhány esztendőt, hogy nem kellett párttagnak lennem. Amikor a munkás-
igazgatók fokozatosan átvették a vállalat irányítását, személy szerint én egyikkel-másikkal jó 
barátságba kerültem. Szatmári Ferencnek hívták munkásigazgatónkat, aki Csepelről érkezett, 
esztergályos munkásként került ide a fúrási üzemrész igazgatójának. Szatmári Ferenc 1949 
márciusában összehívta a fúrómérnököket - többek között Alliquander Ödönt, Mayerszky 
Bélát, Rosta Ferencet, Csigó Józsefet, Bencze Lászlót, Munkácsy Zoltánt, Zonda Pált, Pál Jánost 
és Patsch Ferencet, én voltam közülük a legfiatalabb - , s egy olyan asztalhoz ültetett le 
bennünket, melyet tapintatosan nem vörös, hanem zöld lepellel terítettek le. Az első két 
percben nem szólt egy szót sem. - Uraim - kezdte mondandóját - , az Önök vállalatát a kormány 
állami kezelésbe vette, és úgy döntött, hogy én leszek az Önök igazgatója. Uraim, én nem értek az Önök 
szakmájához, tehát nekem szükségem van Önökre. De Uraim, úgy gondolom, Önöknek is szükségük lesz 
énrám. Most beszéljünk arról, hogy mi az a munka, ami jelenleg folyik. Ezekkel a mondatokkal 
feloldott minden köztünk lévő feszültséget, megtaláltuk a közös nyelvet, s ettől kezdve ez az 
igazgató kiállt értünk, s mindent megtett érdekünkben, amit az akkori lehetőségek között 
megtenni lehetett. így a magyar olajbányászat törésmentesen haladhatott tovább azon az 

55 



úton, melyet korábban kialakítottunk. Miután a munkásigazgatók észrevették, hogy a fúró-
mesteri iskola jól működik, azt a feladatot adták, hogy a munkásigazgatók és a párttitkárok 
számára olyan tanfolyamot szervezzünk minden hét szerdán, melynek során nekik az 
olajbányászat lényegi kérdéseiről tartsunk előadásokat. Könyvelési alapismeretek, számtan, 
geológia, térképészet, fizika, kémia, helyesírás is szerepeltek a programban. Kialakult a biza-
lom a vezetők és vezetettek között, mi őket segítettük a kormánytól kapott óriási feladatok 
teljesítésében, ők hagytak minket dolgozni. 

Elérkezett békekölcsön jegyzés időszaka. A fizikai munkások bennünk, mérnökökben szö-
vetségeseket kerestek, hogy ezt a valóban értelmetlen követelményt megtagadhassák. 
Kevesen értették meg, hogy erőszakkal szemben nem lehet erőszakosan fellépni. Tőlem is azt 
kérték, hogy segítsek a békekölcsön megtagadásában. Egy-két ilyen provokatív embernek azt 
kellett mondanom: - Békét nkar? A saját békéjét is akarja? Akkor fogja be a száját és cselekedjen úgy, 
ahogyan azt elvárják, mert ha maga most szemben áll, akkor magát elviszik. Azt hitték, hogyha én 
szélesebb háttal melléjük állok, akkor tudunk valamit közösen csinálni. Mi nem voltunk 
politizáló emberek. Sem angolbarátok, sem német-, sem amerikai-, sem szovjetbarátok. Mi 
mindig ennek a kicsi országnak az érdekeit tartottuk fontosnak, az itt élő emberek felemel-
kedésének ügyét szolgáltuk munkákkal. Nem mindennel értettem egyet, amit megköveteltek, 
de eléggé óvatos voltam, hogy ennek ne adjak nyilvánosan is hangot olyankor, amikor abból 
magamnak és másoknak kára származhat. Úsztam az árral, de kívül maradtam. Munkám 
miatt tudomásul vettek. Amikor a MAORT megszűnt, volt vezérigazgatóm, Gyulay Zoltán 
oktatói pályára ment, a Vörös Akadémián tanított a volt Tőzsdepalotában. Itt képezték ki a 
vállalatigazgatókat, miniszterhelyetteseket, külkereskedelmi szakembereket, a szakmában 
dolgozó pártembereket. Kialakítottak egy bányászati, sőt olajbányászati tanszéket is, és ennek 
az utóbbinak Gyulay Zoltán lett a tanszékvezetője. Ő azonban sokkal nagyobb tudású ember 
volt annál, hogy csak ilyen marginális feladatot lásson el, és amikor Sopronban az egyetem 
bányász tanszékén olajbányász előadásokra is sor került, akkor természetesen igazi helyére, 
az egyetemre került, így megürült a budapesti tanszék. Gyulay Zoltán maga helyett engem 
javasolt a Vörös Akadémia megüresedett tanszékének vezetésére. A megyei pártbizottság 
vezetői támogattak, én azonban azt mondtam, hogy el tudom látni az ottani és a Lovásziban 
folytatott munkámat is, ha az utazást megoldják. így külön engedéllyel főiskolai tanszék-
vezető tanárként repülőgéppel jártam fel Budapestre megtartani az előadásaimat, és azt 
követően visszatérve még Lovásziban is el tudtam látni a napi kútjavító feladataimat is. Két 
évig tartott ez az utazgatás. Olyan embereket képeztünk ki, akikből miniszterhelyettesek, 
államtitkárok, magas tisztségbe kerülő pártbizottsági káderek lettek. Ezek az emberek később 
barátaimmá váltak, a tanár-diák viszony ugyanis általában mindig a legtisztességesebb. Ők 
később akkor is kiálltak mellettem, amikor mások nem merték a kezüket értem nyújtani. 

1952-ben egy szomorú esemény következtében a nagylengyeli fúrások vezetésével bíztak 
meg, ugyanis Pál János üzemvezető-mérnök, az elődöm Nagylengyelben gégerákban meg-
halt. Másfél hónappal az odakerülésem után az NL-2-es számú kútban megfúrtuk azt a 
mészkövet, amelyből az azóta ismert nagylengyeli feketeszínű olajat hozzák a felszínre, s ettől 
kezdve Nagylengyel fejlődése elindult. Kezdő mérnökként egy olyan telep kialakításában 
vehettem részt, melynek során a semmiből egy ipartelepet lehetett létrehozni. Pénz volt, 
ember lett, a legjobb berendezéseket kaptuk. A hatvankettedik kútig én voltam ennek az 
üzemnek a vezetője. Tehetséges fiatalemberek kerültek mellém, Csath Béla, Dedinszky János 
geológus, Bán János termelési mérnök, Szanka István ugyancsak termelési mérnök, és azok 
közül a fúrómesterek közül néhányan, akik korábban tanítványaim voltak. Az olaj meg-
találása után egy héttel, 1952. május 8-án megjelent Rákosi Mátyás, és három óra hosszat 
tárgyalt velünk arról, hogy mit lehetne tenni az olajmező fejlesztése érdekében. Előző éjszaka 
már Alliquander Ödöntől kaptam tanácsokat arra vonatkozóan, hogy ha erre a beszélgetésre 
sor kerül, ne feledkezzem meg arról, hogy készenléti lakótelepet kell építeni, hogy össze-
köttetést kell teremteni Gellénháza és Zalaegerszeg között, és arról sem, hogy szállító-
járművekre van szükség az emberek és az anyagok szállítására. Rákosi megértette, hogy 
ezeket a feltételeket teljesíteni kell, és utasította illetékes miniszterét a munkák elvégez-
tetésére. Pártonkívüliként a Munka Érdemrend ezüst fokozatával is kitüntettek, ami óriási 
dolog volt abban az időben. 
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1954 márciusában a MASZOLAJ (Magyar-Szovjet Olaj Rt.) orosz vezérigazgatója, N. 
Golubjev és magyar vezérigazgató-helyettese, Szatmári Ferenc - a nagylengyeli szervezési 
eredményekre való tekintettel - , az Alföldön akkor kevéssé jól működő fúrási vállalat 
átszervezésére Merőkeresztesre, illetve Szolnokra irányított át. Mindig engedelmes ember 
voltam, azt cselekedtem, amire utasítottak - így elvállaltam a számomra akkor még ismeretlen 
munkák irányítását. 

Alföldi személyi sikertelenségem alapvető oka az a magtartásom volt, hogy ott is főként a 
dunántúli kőolajbányászatban akkortájt szokásban lévő munkamorál és munkarendszer 
meghonosítására törekedtem és nem vettek kellőképpen figyelembe az alföldi kőolaj-
bányászat attól eltérő hagyományait, kialakult formáit. Nem figyeltem fel arra, hogy a 
Dunántúlról magammal hozott néhány szakember munkatársam kiválóan dolgozó alföldi 
szakember érdekeit, előrejutási ambícióit sérthette. Akaratom ellenére én is hozzájárultam az 
akkor az olajbányászatban jelenlévő „dunántúli-alföldi ellentét" kialakulásához, sőt erősö-
déséhez. 

Azt hittem voltaképpen, hogy az 1954-1956 közötti időszakban, - amikor az ország akkori 
gazdaságpolitikai irányváltása miatt („Arccal a mezőgazdaság felé" volt a Nagy Imre-féle első 
program alapjelszava) erősen redukálni kellett az Alföldön működő fúróberendezések 
számát, - a feletteseim az általunk elért szervezési és kutatási eredményekkel meg voltak 
elégedve. 

1956 októberéig tervszerűen haladtak a munkák. Alföldi kőolajfúrási üzemünkben humá-
nusan zajlottak le az országon akkor áthullámzó forradalmi események. Egyetlen embertelen 
szó sem hangzott el, személyeket érő atrocitás nem történt. Mivel azonban minden fúró-
berendezéstől egyre fokozódó üzemanyaghiányra utaló jelentések érkeztek - mint vállalati 
főmérnök, utasítást adtam a fúrólyukak biztonságba helyezésére és a leállított fúró-
berendezések őrzésére. A november 11-i tilalom megszűnése után sikerült üzemanyagot 
szereznünk és 1956 végére „teljesítettük az éves métertervet". 

Boldog voltam; azt hittem, hogy ezért a „helytállásért" legalább Kossuth-díjat fogok kapni. 
1957 februárjában Pollok László gépészmérnök és Répánszky István geológustechnikus 

kollégámmal együtt letartóztattak, alapjában ipari szabotázs-cselekményünkért, valamint 
ezzel kapcsolatban a népi demokratikus államrend megdöntése ellen irányuló tevékeny-
ségünkért. Jómagam másfél évet töltöttem fogságban, Pollok László összesen kettőt. 

• „Börtönviseltként" élted tovább az életed... 
1957 februárjától 1958 májusáig voltam Pollok László és Répánszky István társammal 

egyidejűleg börtönben, illetve internálva. (Ezzel párhuzamosan a Dunántúlról elítélt tíz 
további kőolajbányász ellenforradalmár társam kettő-hét év közötti börtönbüntetést is 
szenvedett.) Kiszabadulásom után fél évig nem kaptam munkát, két évig voltam még rendőri 
felügyelet alatt. Szerencsémre 1959 márciusában visszavettek Lovásziba, ahol egy egészen 
újszerű feladatot kaptam: a kutak rétegeinek hidraulikus repesztését. (A munkafolyamat azt 
jelenti, hogy nagynyomású szivattyúkkal, sűrű viszkózus folyadékot sajtolunk a kútba, s 
mivel ez nem tud olyan gyorsan behatolni a réteg pórusaiba, mint a szivattyú folyadék-
szállítása, a létrejött torlónyomás kénytelen feltörni, megrepeszteni a kőzetet. A réteg repedése 
nagyobb áteresztőképességgel rendelkezik mint az eredeti réteg anyaga, és alkalmas arra, 
hogy rajta keresztül a rétegből a kút felé irányuló áramlás az előzőeknél kisebb nyomás-
különbség hatására is létrejöjjön. A megrepeszteti rétegrészek azonban a nyomáskülönbség 
megszűnésekor összerázódnának, ennek elkerülésére a viszkózus besajtolt folyadékba repe-
dés-kitámasztó kvarchomokot préselünk be, mely a repedésen át a kedvezőbb olajbeáramlást a 
nyomás lecsökkenésekor is lehetővé teszi.) 

Új szervezeti helyemen, a hidraulikus rétegrepesztő (aggregátoros) csoportnál nagy 
szerencsém volt, mert kitűnő szakemberek - Gyulay Zoltán, Alliquander Ödön, Czupor 
Andor, Kiss László, Auerswald János - tanácsai révén olyan módszert tudtunk az országban 
megvalósítani, amelyet hidraulikus rétegrepesztés néven a fejlett olajipari országokban már 
alkalmaztak. Két társammal, Mihályi Györggyel és Szabó Józseffel együtt kidolgoztuk az 
eróziós perforálás módszerét, melynél kvarchomokot tartalmazó nagysebességű vízsugár 
koptatóhatásával lyukasztottuk ki a kút perforálandó béléscsőszakaszát, és teremtettük meg 
az eddigieknél tökéletesebb beáramlás előfeltételeit. Ez a perforálási módszer alig szennyezi a 
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kőzetet, lecsökkenti a hidraulikus rétegrepesztésnél szükséges nyomás igényét is. E két 
eljárást együttesen alkalmazandó kútkezeléseknél sikerült a kutakból az eddigiekkel szemben 
többlet-olajtermelést létrehozni, az eljárás éveken át való alkalmazásával pedig többéves 
olajtöbbletet biztosítani a dunántúli és alföldi olajmezőkből. A Dunántúlon (Kerettyén és 
Lovásziban) végzett munkák mellett a rétegrepesztő csoport eredményesen dolgozott éveken 
át az Alföldön is. Többek között ezen módszer megvalósítására, rétegkezelések és eróziós 
perforálások végzésére juthattam ismételt alkalommal vissza az Alföldre, korábbi műkö-
désem helyére, ahol már együtt örülhettünk az ottani dolgozókkal az általuk, és velünk együtt 
közösen elért újabb eredményeknek. „Terhelt múltam" ellenére szívesen és az együttműködés 
készségével fogadtak szinte mindenütt . 

Az Alföldön á kutatások kiterjesztésére 1960-1964 között került igazán sor. Bár az 1956-
1960 közötti kutatások eredményeként a geológiai ismeretek Püspökladányban, Törtelen, 
Tatárülésen szénhidrogénnyomokat, sőt kismennyiségű olajtermelés lehetőségét is hozták 
magukkal, és Kaba, Karcag, Furta-Zsáka, Jászkarajenő is alátámasztotta a helyes elképze-
léseket, de ezek mind csak ipari termelésre nem méltó, vagy kevéssé alkalmas készleteket 
jelentettek, igazi kőolaj-bányászati termelésre méltó telephelyeket tulajdonképpen a demjéni 
olajmező (1954-1965), a nagykőrösi (1957), a pusztafóldvári olajtelepek a kevert gázukkal (1958), 
Pusztaszöllős és Battonya (1960), és végül a hajdúszoboszlói földgázmező (1960-1964) hozott 
magával. Ezzel az ország ipari jelentőségű szénhidrogénkészletei nőttek meg, és a földgáz-
bázis lényeges műszaki fejlesztés reményeit keltette. Mindezidáig ugyanis a közgazdászok 
részéről egyre inkább hangot kapott az a felfogás, hogy az alföldi kutatásokat ered-
ménytelenség okán meg kellene szüntetni. Ma is dicsérem Kertai György főgeológus azon 
határozott kiállását, melyben ki merte mondani, hogy az alföldnek még csak kis hányadát 
kutatták meg, melynek alapján felelőtlenség azt állítani, hogy eredménytelenségre kár-
hoztatott ez a kutatás. Az így képviselt felfogás eredménye lett az 1960-ban megismert 
hajdúszoboszlói földgázkincs, mely az ország legnagyobb gázkészletét jelentette. Ez a felfogás 
hozta magával a nagykőrösi sűrű olaj megtalálását, ez a gondolatsor vitte sikerre a Tótkomlós és 
Pusztaszőlős közötti kutatást, és mutatott rá az Üllés környékén felhalmozódott gázkészletekre. 
Adr. Cságoly Ferenc közgazdász által képviselt pesszimista, és a dr. Kertai György által képviselt 
optimista felfogás az új kutatási eredmények alapján eldöntötte a vitát, az Alföldön tovább 
folytatandó kutatások irányában. 

Már korábban is tudtuk, hogy a Nagykőrös és Törtei térségében olajos homokok vannak, a 
geológiai és geofizikai kutatások 1962-1963 körül a Bugactól délnyugati irányban Kalocsáig 
haladó területen haladtak tova a mérésekkel. Fúrási ikervállalatunk, a Nagyalföldi Kutató és 
Feltáró Üzem kutatófúrásai folytán az 1963-1964-es években Üllés is szénhidrogénre 
reményteli területnek minősült, és kitűzésre került a Szank-1, majd a Szank-2 kutatófúrás. A 
kutak kivizsgálása olaj-eredményt jelentett. A Dunántúlon ugyanebben az időben a klasszikus 
termelő mezőkben (Kerettyén, Lovásziban) mezőfeltáró fúrások lemélyítésére már nem volt 
szükség, ugyanakkor pedig a néhány év óta fokozatosan vizesedő Nagylengyelben sem volt 
szükség termelő fúrásra, emellett pedig a Babócsán a fúrási üzemegység felszámolására került 
éppen ez időben sor, a Dunántúli Kutató és Feltáró Üzem szabad középmélységű fúrási 
berendezési-kapacitással rendelkezett, melyet az országban ésszerűen kellett volna kihasz-
nálni. Mivel a Szank-1 és Szank-2 szénhidrogén eredménye azonnali további kutatást tett 
indokolttá a kérdéses területen, és mivel a dunántúli fúrási vállalatnak éppen szabad 
kapacitása volt, Bese Vilmos OKGT vezérigazgató döntése alapján Varja József igazgató, Bíró 
Erriő főgeológus és Barabás László főmérnök kapcsolatot teremtett a már Szánkon fúró NKFÜ 
(Nagyalföldi Kutató és Feltáró Üzem) vezetőivel, a szomszédságukba telepítendő dunántúli 
középmélységű (Uralmas 5D típusjelű, 150 tonna emelőkapacitású) fúróberendezés szállítá-
sáról és munkájának beindításáról. Fúrásközpontként a Szank-3 jelű fúrást kapta meg a 
berendezés, és - kisebb műszaki nehézségek leküzdése mellett - sikeresen lemélyítette a 
fúrólyukat, ezzel bizonyítva a terület olajrétegének meglétét. 

• Milyen emlékeid vannak a Szank-Kiskunmajsa térségben lévő fúrások megindulásáról? 

A ma három évtizednél is idősebb MOL Rt. Kiskunhalasi Bányászati Üzem szervezeti 
kialakulásáról, kiinduló gyökereiről az alábbi sűrített összefoglalást tudom adni. 
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A Szánk, Kiskunmajsa, Kiskunhalas telephelyekkel rendelkező „MOL Rt. Kiskunhalasi 
Bányászati Üzem" kialakulásának története lényegében három gyökér eredőjeként származ-
tatható: 

- a kutatási és műszaki fejlesztési elveket rögzítő kőolaj-bányászati központ irányításából, 
mely az 1957-ben létrejött budapesti OKGT (Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt) központját 
jelenti, 

- a fúrólyukak mélyítését elkezdett és folytatott fúrási vállalatoknak e területen végzett 
tevékenységéből (amelyben a szolnoki központtal rendelkező Kőolajkutató Vállalat és a 
nagykanizsai központú mai Rotary Rt. jogelődje játszott szerepet) és 

- a kőolaj- és földgáztermelés beruházásait létesítő, valamint termelési létesítményeket 
üzembentartó szolnoki Nagyalföldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat, valamint a Kőolaj- és 
Földgázbányászati Vállalat egymás utáni irányításából. 

A visszapillantás szubjektív benyomásokról és emlékekről számolt be az alföldi kőolaj-
kutatás távoli múltjáról, és azokról az előzményekről, amelyek a Szánkon, Kiskunmajsán, 
Kiskunhalason és Zsanán létrehozott kőolaj- és földgázbányászati (fúrási és termelő) üzemek 
kialakulását megelőzték. Sok száz ember dolgozott 1964 óta ezen a területen, és dolgozik 
együtt ott kőolaj- és földgáz kutatása, termelése érdekében még ma is. Pontos üzemi fel-
jegyzések, naplók és jelentések rögzítenek eseményeket, részletadatokat, teljesítményeket, 
fejlesztési és megvalósítási terveket, közgazdasági adatokat, sikereket és kudarcokat. E 
harmincöt év időtartalmának részletei már erősen összemosódnak-folynak, az üzemtörténet-
írók feladata, hogy rendszerezve a lényeget minderről feljegyezzék. E gondolatok össze-
foglalása alkalmával egy - a magyar kőolajbányászat egyik, főként mélyfúrással, kút-
kiképzéssel és biztonsággal foglalkozó öreg műszaki dolgozója nem is kíván a távoli Zalából 
elöregedett olajmezeinek tövéből a fokozatosan szépülő és gazdagodó Kiskunságban lévő 
olaj- és gázmezó'-húgocskák kezelésével és üzemben-tartásával foglalkozó kollégáinak más 
üzenetet küldeni mint azt, hogy nagy kincset kaptatok kezetekbe, szépen felneveltétek, de 
vigyázzatok rá, hogy hosszú élete legyen! Mi, akik a munkánkat innen, a Dunántúlról kezdtük 
meg ott Nálatok, boldogok vagyunk, hogy közülünk számos hazát nyertek a Ti tájaitokon. 
Büszkék vagyunk arra, hogy milyen ipartelepet alakítottatok ki Kiskunmajsán, Szánkon, 
Tázláron, Kiskunhalason, Zsanán. Örülünk rendben tartott kútjaitoknak, egyre terebélyesedő 
jó úthálózatotoknak, gondosan megtervezett és karbantartott termelési létesítményeiteknek, 
földgázüzemeiteknek, tartályállomásaitoknak, kompresszor-telepeiteknek és földalatti gáztá-
rolási létesítményeiteknek. Örülünk, hogy tiszta, rendes üzemi, műhelyi és raktári körül-
ményeket teremtettetek, örülünk, hogy közületek sokaknak a családja a kőolajipar által 
létesített családiházas lakótelepen telepedett meg, és az évek múlásával még reményetek is 
van feladataitoknak e létesítmények között, a szénhidrogén-bányászat érdekében való telje-
sítésére. Vezessen Benneteket a szakma szeretete, egymás testi épségének megóvása, meg-
becsülése, és szép üzemeitek lehető leghosszabb ideig való életben tartásának vágya! 

Külön köszönettel emlékezem mindazokra, akik a kitöréselhárítási mentó'csapat munkájában 
mind a Szank-4, mind a Szank-24, a KIHA Ék 7, de legfőképpen a Zsana-É 2 gázkitörésnél és 
tűzmegfékezésnél, elfojtásánál szerepet vállaltak. Köszönjük az itteni községeknek és váro-
soknak, hogy elfogadtak minket. Részeges, verekedő az olajos? Minden szakmában van ilyen 
ember. De az átlagember szorgalmas, megbízható. 

• Egyedül élsz, de mindmáig tevékenyen. Mikor érzed igazán jól magad? 
Ha olvashatok. És ha azt, amit olvastam, másnak is át tudom adni. Ez már nem szisz-

tematikus tanítás mint a valamikori, inkább ismeretterjesztő munka. Szívesen vezetek cser-
készcsapatokat Felvidékre, Erdélybe kirándulni, kohász- és bányászegyesületi összejövetele-
ken tartott előadásokat, örülök annak, ha meghívnak különböző vállalati rendezvényekre, 
ahol szabad valamit mesélnem. Nagyon szeretek utazni is, minél többet látni a világból. 

(1998) 
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( EMLÉKHELYEK 

Séta Zalaegerszeg városában 
Üdvözöljük Önöket városunkban, s ha vonattal jöttek, akár itt, az állomásnál is kezdhetjük 

városnézésünket. Ez az első épület, amely feltűnhet Önöknek, Zalaegerszeg román stílust 
utánzó pályaudvara, amely mai formáját 1926-ban nyerte el. Az immár majdnem minden 
zalaegerszegi által ismert Nagy Lajos-idézet szerint „szép, tiszta, nagy", és „háromszor akkora 
város számára való, mint amekkorát szolgálni valójában módjában áll". Ez a tisztaság sajnos 
manapság nem igazán jellemző erre a létesítményre, amely egyre inkább kezd a város 
hajléktalanjainak menedékhelyévé válni. Innen csak pár lépésre áll az a 377-es típusú, Gizike 
becenévre hallgató gőzős, amely ugyan a Közlekedési Múzeum tulajdona, mégis itt, a zala-
egerszegi vasútállomás előtt állították ki 1978-ban. 

Mielőtt a központ felé indulnánk, szeretném figyelmükbe ajánlani Csány László emlék-
művét, valamint a mögötte látható kis evangélikus templomot. Istók János szoboregyüttesét 
1931-ben avatták fel, létrejötte nagymértékben köszönhető Borbély György, zalaegerszegi 
tanárnak, akinek portréját a talapzat templom felőli oldalán bronz domborművön láthatják. 
Van az emlékműnek egy érdekes történetű mellékfigurája is, mégpedig egy kőből készült, 
szintén követ emelő alak. Ez a férfi 1919-ben még a Parlament előtt állt, mint a munka jelképe. 
Az evangélikus templomot 1906-ban építették, stílusa neogót, tervezőmestere Gerei Ernő volt, 
a kivitelezést pedig a kor ismert egerszegi építésze, Morandini Tamás végezte. Ha most 
visszamegyünk a vasútállomástól a központ felé vezető Kosztolányi útra, a Béke-ligetbe 
érünk, amelynek hangulatát kissé rontja a közelben húzódó vasút. Ennek ellenére a park még 
ma is alkalmas pihenésre. Az itt látható szobor címe Tavasz, alkotója Pándi Kiss János, és 
1966-ban állította fel Zalaegerszeg Város Tanácsa. Alig néhány méterre innen a Petőfi Sándor 
Általános Iskola épülete előtt található a névadó költő mellszobra. Osváth Mária alkotásának 
anyaga bronz, 1976-ban emelték. Az iskolával szemben álló épületet még az 1945-ös orosz 
megszállás előtt építették, azzal a céllal, hogy itt legyen a Pénzintézetek Háza. Az elkép-
zelésből semmi sem lett, több mint 30 éven keresztül itt működött Zala Megye Tanácsa. A 
bejárat előtt álló két nagyméretű szobor Vörös János alkotásai, 1938-ban készültek. A nőalak 
kezében sarló és egy köteg gabona van, a magyaros öltözetű férfi pedig méhkaptárt ölel 
magához. Mindennek természetesen jelentése is van: a sarló és a gabona a mezőgazdaság 
fontosságát, a méhkaptár pedig a takarékosságot jelképezi. A Megyeháza homlokzatán 
Magyarország és Zala megye új címereit Német János keramikusművész készítette. 

Ezután eljutunk a város központjába. Először balra fordulunk, ahol a Csipkeházakat néz-
hetik meg. Ezen az épülettömbön - bár a tervező, Vadász György sablonokkal dolgozott - jól 
megfigyelhető a tetőszerkezet göcseji boronaházakra emlékeztető csonkakontyos vonal-
vezetése. A Csipkeházaknak köszönhető, hogy a várost 1975-ben a Magyar Urbanisztikai 
Társaság Hild János-emlékéremmel jutalmazta, az érem nagyított mása ma is a Városháza 
egyik falán látható. Ezeket az épületeket utánozza a nemrég megnyitott két üzletház, amelyek 
nemcsak stílusban, hanem színben is közel állnak a Csipkeházakhoz. Az ún. régi és az új 
Csipkeházak közé ékelődik a Dísz tér, amelynek közepén impozáns szökőkút emelkedik. Ez a 
kút Szabolcs Péter szobrászművész és Pelényi Gyula építész alkotása. Akinek ez nem lenne 
egyértelmű, annak elmondom, hogy formája stilizált tulipán. A térrel szemben elhelyezkedő, 
jellegzetesen az 1960-as éveket idéző épület ma Városházaként működik. A homlokzatán 
látható városcímert 1993-ban készítette a már említett Németh János. A Városháza házasság-
kötő termében, Szinte Gábor egész falat beborító faintarziáját tekinthetik meg. A Városháza 
bejáratával szemben áll az 1960-as évek első nagy, 100 lakásos lakóháza, a Szalagház. 
Művészeti értéke nincs, de ezzel az épülettel kezdődött el a városközpont gyökeres átala-
kítása. 
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A Városháza előtt áll Zrínyi Miklós lovas szobra. Van itt egy zenélő óra, amely - csakúgy, 
mint a szökőkút - virágot stilizál. Ha szól meghallgathatják a Hallottad-e hírét Zalaeger-
szegnek... kezdetű ismert zalai népdalt . 

Ezután egy kis mellékutcába térünk be. Az utcát Kisfaludy Károlyról nevezték el, és itt 
található a város egyik legnagyobb új épülete, az OTP Bank impozáns székháza. Látni lehet 
rajta, hogy a tervező itt is megpróbált zalai stílusjegyekhez közeledni, de ez a törekvése fény-
visszaverő, zöld ablaküveknek köszönhetően kissé háttérbe szorult. Jobbra található viszont 
egy olyan épület, amelynek művészi értékéhez nem férhet kétség. Ez a zalaegerszegiek 
körében csak Zsinagógaként ismert Városi Hangverseny- és Kiállítóterem. Az izraelita hit-
közösség 1904. szeptember 1-én adta át akkori rendeltetésének. Tervezője Stern József buda-
pesti műépítész volt. A templom kivitelezője ugyanaz a Morandini Tamás, aki az evangélikus 
templomot építette. A templom eredeti dekorációját egerszegi kisiparosok készítették, ezt 
azonban - az aranyozást és a beltéri festést beleértve - a második világháború után leszerelték. 
Abban az időszakban az épületnek nem volt gazdája. Felújítva, kibővítve, keleties stílusát 
megőrizve 1983-ban adták át a közönségnek, mint hangverseny- és kiállítótermet. A nyitó-
koncertet Kocsis Zoltán zongoraművész adta. 

Ezután tekintsük meg a város legnagyobb templomát és környékét. A tér ahol állunk, ma 
Kazinczy Ferenc nevét viseli, évtizedeken keresztül Marx térnek hívták. A Kossuth Lajos utca 
sarkán áll az Arany Bárány szálló, amely a város történetében fontos szerepet játszott: itt 
zajlottak az első filmvetítések és az első színházi előadások. Egy évvel ezelőtt az egész épületet 
sárgára festették, főleg a McDonald's étterem érdekében. A szállodával szemben látják a Mária 
Magdolna Plébánia épületét, 1770 körül építették. Felső két emelete egyébként később készült, 
mint a földszínt. Még az itt lakók közül is csak kevesen tudják, hogy ez az épület azon kevesek 
közé tartozik, amelyen fennmaradt a város történelmi címere. Bár a gépkocsiforgalomnak 
köszönhetően nagyon piszkos, mégis kivehető a címeren Mária Magdolna alakja. Éppen a 
plébániával szemben, a tér másik sarkán láthatják a régi városházát, amelyen - egy kicsit más 
formában - szintén észrevehető a történelmi városcímer. Ezt a házat 1787-ben emelték, de 
1862-ben teljesen átalakították: neogótikus arculatot kapott. Ma a különböző parlamenti és 
parlamenten kívüli pártok városi képviselete található itt. 

A kéttornyú templom, szintén Mária Magdolna nevét viseli. Két jellegzetes, pontosan 44 
méteres tornya hosszú időn át volt a város jelképe. Tierhardt József építőművész volt az 
eredeti templom kivitelezője, de az 1826-os tűzvészben a templom tetőszerkezete és tornyai 
leégtek, a 3,4 tonnás harangok a nagy melegtől megolvadtak. Különböző adományoknak 
köszönhetően jutott elég pénz az épület helyreállítására, de a két tornyot nem az eredeti 
barokk stílusban állították helyre. A főhajóból kilenc mellékoltár nyílik, ebből hatot kápolna-
szerűen alakítottak ki. A sekrestye és a Szent Sír-kápolna fölött egy-egy hittanterem áll a régi 
oratórium helyén. A templom kriptájába 1778-ig temetkeztek különböző egyházi és világi 
nagyságok. A város legrégebbi műemléke egy Pieta-szobor, amely a jobboldali fal középső 
mellékoltáránál látható. Sokáig állt a régi piactéren, ahol ma a megyei kórház áll, majd a 
templom mellé, később a templomba helyezték át. Az eredetileg fehér szobrot időközben 
befestették. A főoltás képe Batoni Pompeo mester munkája. A nem hívők szemében is a 
vezeklést, a világi javakról való lemondást fejezi ki. Sajnos, a mennyezetfreskók nagyon rossz 
állapotban vannak. Felújításukra történtek már kísérletek, de ezek - többnyire pénzhiány 
miatt - meghiúsultak. Gyakran előfordul, hogy a mennyezetről nagy freskódarabok hullanak 
a padlóra. Ez a festékhullás nem tesz jót az orgonának sem, amelyet a volt Zsinagógából 
hoztak át 1959-ben, és az elmúlt években újítottak fel. 

A templom megtekintése után járjuk körül még egyszer az épületet. A templom körül régi 
szobrok láthatók, alkotójuk ismeretlen. Az északi oldalon találják Szent Flóriánnak, a tűzoltók 
védőszentjének a szobrát, a templom déli oldala mellett pedig egy műemléknek nyilvánított 
Szentháromság-oszlop áll. Ha átnéznek a túloldalra, a plébániahivatal épületének falán levő 
kis fülkében észrevehetik Nepomuki Szent János homokkőszobrát. Mindhárom szobrot a 
XVIII. században készíteték. Nepomuki Jánosnak még egy szobra van a városban. Innen 
negyedórányira, a Zala folyón átívelő híd túlsó hídfőjénél, a Kaszaháza nevű külterületen 
láthatják, amelyet szintén a XVIII. században emeltek. A templom melletti téren sokszor 
szónokolt a „haza bölcse". Az 1879. szeptember l-jén fölavatott emlékmű is a „szónokló 
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Zalaegerszeg központja 1962-ben 

Deákot" örökíti meg. A szobor alkotója a híres Vay Miklós volt. Az emlékmű előtti tér 
átalakítását éppen most kezdték meg, az öreg, beteg fákat kivágták, rövid időn belül újakat 
ültetnek helyettük, és a szökőkutat is újra fogják indítani, hogy visszaadják a tér eredeti 
romantikáját. A hangulatot csak egy szokatlan színűre festett ház rontja el: a rózsaszínű Sóház. 

Szemben látható a Zala Megyei Könyvtár. Mai formáját nemrég nyerte el, hiszen megépí-
tésétől, 1967-től hosszú évtizedeken át lapos teteje volt. A másik, szintén a közelmúltban fel-
újított, ma sárgaszínű épület a Zala Megyei Bíróság székháza. Homlokzatán kőtábla áll, 
amelyen elolvashatják, mi lett a sorsuk a XVIII. század elején felrobbantott, ezen a helyen álló 
várfalnak. Miután az egerszegi vár megszűnt, 1730 és 1732 között Donato Felice d ' Allio tervei 
alapján készítették el a ma álló épületet. Bár barokk stílusú, ezt csak a köríves kapu fölötti 
timpanon mutatja. Északról új szárnyat csatlakoztattak hozzá, itt ma a Zala Megyei Büntetés-
végrehajtó Intézet működik. Deák Ferenc nemcsak az épület előtti téren, hanem a bíróság 
Nagytermében is több szónoklatot tartott, amikor a ház még zalai Vármegyeházként 
működött. 

A Göcseji Múzeumban Zalaegerszeg híres szobrászművésze, Kisfaludy Stróbl Zsigmond 
állandó kiállítása található; a kiállított műalkotásokat a művész adományozta a városnak 
1975-ben kelt végrendeletében. Az önéletrajzi ihletésű darabokon kívül portrészobrokat is 
láthatnak: pl. az idős Görgey Artúrét, G. B. Shaw-ét, akit a szobor szintén idős korában 
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ábrázol, valamint a mai II. Erzsébet angol királynő gyerekkori szobrait, amelyeket akkor 
készített, amikor Angliában járt. A későbbi magyar hírességek közül Petőfi, Kodály Zoltán és 
Bartók Béla portréira hívnánk fel a figyelmüket. 

A másik nagy kiállítás 1848/49 zalai eseményeit eleveníti fel. Az 1000 éves magyar állami-
ságra készülve újítják fel a megyetörténeti állandó kiállítást, ezért azok a termek most nem 
tekinthetők meg. 

A múzeumlátogatás után buszra szállunk, s először a főúton, a Kossuth utcán megyünk 
végig. Az út baloldalán az Ady mozi áll, ez a létesítmény nem az egyetlen mozija a városnak, 
de mindenképpen a leglátogatottabb és a legnagyobb, hiszen párhuzamosan három teremben 
folyik a filmvetítés. Az előcsarnokban a névadó, Ady Endre márványszobra látható, amely 
Kiss György alkotása. A mozival szemben Zalaegerszeg két történelmi épülete áll: a „kvártély-
ház" és a Zala Megyei Levéltár. Ez utóbbit a főispáni hivatal számára építették, 1891-ben. A 
századforduló idején a szomszédos kvártélyház funkciója miatt „kismegyeházának" is titu-
lálták. Stílusa eklektikus, reneszánsz díszítőelemeket is felfedezhetnek rajta. A bejárat fölött, a 
homlokzaton a vármegye régi címere látható. Az ún. kvártélyházat Mária Terézia királynő 
rendeletére építették. 1765-ben készült el a földszint. Ebből az időszakból származik a 
„kvártélyház" elnevezés is, hiszen az épületet eredetileg az átvonuló katonák elszállásolására 
építették. Később közhivatalok működtek itt, és tisztviselői lakásokat is alakítottak ki benne. 
Valószínűleg a Bach-korszakban épült az első emeleti rész. Az udvaron is áll egy épületszárny, 
ezt 1872 körül emelték, amikor ideköltöztek a vármegye közigazgatási szervei. Az épület 
történetében újabb fejezet kezdődött, amikor 1928-ban újabb emeletet építettek rá. Ekkor a 
keleti homlokzatot is átalakították. Ugyanekkor kapott egységes, neobarokk arculatot a 
földszint és a két emelet. Erre a házra is vármegyecímert helyeztek, amely ma is akkori helyén 
díszeleg. A járási rendszer megszüntetéséig a Járási Tanács székháza volt, most a Földhivatal 
megyei kirendeltsége, a Családi Intézet városi irodája, ügyvédi irodák és az Illetékhivatal 
kirendeltsége működik itt. 

Az utca jobboldalán először a „pontházat" fogjuk látni; ez volt Zalaegerszeg első több-
emeletes lakóháza. Vele szemben két újnak tűnő ház áll: az egyik volt az Egészségház, 
amelynek falán egy gyönyörű Német János-kerámia látható, és ahol ma a Postabank Rt. városi 
fiókja működik; a másik a régi, mára új külsőt nyert Postapalota, amelynek felső két emelete 
még az építés idejében - 1924-ben - divatos, nagy belmagassággal készült. Az új Csipke-
házakat szintén egy felújított, korábban elhanyagolt épület takarja: a Budapest Bank Rt. 
neoklasszikus stílusú székháza. Korábbi megbecsültségét jól mutatja, hogy 10 éven keresztül 
leromlott állapotú lakások voltak itt, majd egy húsbolt, előtte pedig a Hazafias Népfront, a 
Magyar Nemzeti Bank, a Magyar Nők Országos Tanácsa és a Magyar-szovjet Baráti Társaság 
képviselete működött benne. Végig az utcában további rossz állagú egyemeletes házak álltak, 
amelyeket lebontottak, és helyükre üzletházakat építettek. Ha végigmegyünk a Kossuth 
utcán, egészen a már jól ismert Csány László-emlékműig, átkanyarodunk egy párhuzamos 
utcába, a Kosztolányi útra. Ott található Zalaegerszeg város színháza, amelyet nem zalaeger-
szegi, hanem nagykanizsai hírességről, Hevesi Sándorról neveztek el. Az épület sokáig 
Megyei Művelődési és Ifjúsági Központként, majd a Szakszervezetek Művelődési Központja-
ként funkcionált. Többéves, teljes átalakítás után 1983-ban vehette birtokba a város első 
állandó társulata. A következő teret - amelyet a város első polgármesteréről, Kovács Károlyról 
neveztek el - a névadó mészkőtömbbe illesztett márvány-reliefje díszít. Nagyobb városi 
évfordulókon a város képviselőtestülete meg szokta koszorúzni az emlékművet. 

Ez után buszra úlúnk és nyugat felé indulunk, hogy a város másik templomával is meg-
ismerkedhessünk. Ez a templom az Ola nevű városrészben áll, amit 1887-ben egyesítettek 
Zalaegerszeggel. A templom első ránézésre műemlék benyomását keltheti, pedig csak 1925-
1926-ban épült, Kotsis István műegyetemi tanár tervei alapján. Szokatlan építészeti meg-
oldása a hogy a torony nem az épület főtengelyében helyezkedik el, hanem a templom 
oldalához csatlakozik. Egyébként a - nevezhetjük így - komplexumnak barokkot utánzó 
stílusa van. Hogy miért neveztük komplexumnak? Mert a templomhoz ugyanis csatlakozik 
egy ferencesrendi kolostor is, a két létesítmény teljesen egybeépült. A szocializmus 40 éve alatt 
a kolostorban a hadsereg Kiegészítő Parancsnoksága működött. A templom belsejében is 
megfigyelhetik majd a barokk stílus tökéletes utánzását. Főhajóját keresztben egy kisebb hajó 
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metszi az impozáns főoltár előtt. A főoltáron kívül a három mellékoltár értékes festményeit is 
megtekinthetik. A főoltár előtt álló keresztelőkút Németh János alkotása. 1958-ban építették a 
templom orgonáját, amely 1987-ig, a hangversenytermi orgona elkészültéig a város és a 
megye legjobbjának számított. Ma már felújításra szorulna. A templomkertben több szobrot is 
állítottak. Legrégebbi közülük az a 20 méter magas barokk oszlop, amelynek tetején Vis-
nyovszky Lajos bronzból készült Szűz Mária-szobra áll. A közelmúltban helyezték el a 
kertben a magyar korona szabadtéri mását, amely vaskos betontalapzaton áll. A templom 
homlokzati fülkéiben pedig kisebb szobrokat láthatnak, többek között Assisi Szt. Ferencét. 

A templomhoz vezető út baloldalán a város első, immár százéves gimnáziumának épületét 
látjuk. Az építés és a megnyitás időpontját a klasszicista formákat mutató épület t impanonján 
olvashatjuk: MILLENNIUM - 1896. Az épület valójában csak 1897-ben készült el; Herczeg 
Zsigmond és Baumgarten Sándor terveit a már többször is említett Morandini Tamás valósí-
totta meg. A városban utcát neveztek el a gimnázium egyik híres tanáráról, Borbély György-
ről. Az iskola eredetileg Deák Ferenc nevét vette fel, 1950 óta Zrínyi Miklós gimnáziumnak. 
Híres diákjainak emlékét az iskola előcsarnokában emléktáblák őrzik. Az egész országban 
leghíresebbé közülük talán Pais Dezső akadémikus vált, akiről szülővárosában, Zalaeger-
szegen utcát és iskolát neveztek el. 

Lekanyarodva a főútról, ennek a kis utcának a végén található a város két múzeuma: a 
Göcseji Múzeum fennhatósága alá tartozó Skanzen és a Magyar Olajipari Múzeum. A falu-
múzeum létesítését Zala Megye Tanácsa és a Néprajzi Múzeum 1966-ban kezdte meg. 
Valójában egy olyan létesítmény van csak, amelyik mindig is itt, ezen a helyen állt, mégpedig 
egy vízimalom, amely a XVIII-XIX. század fordulóján épülhetett, a Zala folyó időközben 
holtággá alakított eredeti folyásánál. A Magyar Olajipari Múzeumot néhány évvel a falu-
múzeum megnyitása után, 1969-ben hozták létre, alapterülete 25 000 m2 . A múzeum 
szoborparkjában főleg az olajipar nagy magyar alakjainak portréit tekinthetik meg. A szobor-
parkhoz közel két fedett helyiség áll; az egyikben terepasztalokon, fényképeken és makette-
ken követhetik végig a magyar olajipar fejlődését. A másik teremben berendezett kiállítás a 
magyar kőolajbányászat úttörőjének, Papp Simonnak az életét és munkásságát mutatja be. 

Panker Mária Anna 

A Magyar Olajipari Múzeum 
Magyarországon 1955 és 1960 között alakult a legtöbb szakmúzeum. A magyar olajipar -

hasonlóan a többi iparághoz - , létrehozta saját (technikai) műszaki múzeumát. Ma 15 orszá-
gos gyűjtőkörű iparági szakmúzeum működik. Az egyes szakmák szakterületeinek kiváló 
művelői a tárgyi-, írásos és képi relikviák megőrzésével kívántak emléket állítani elődeik 
tevékenységének. A szakmúzeumok ipari szakemberek kezdeményezésére, tevékeny részvé-
telükkel jöttek létre. A mérnökök, geológusok, közgazdászok, technikusok amatőr technika-
történésszé váltak, s napi felelősségteljes munkájuk mellett nagy lelkesedéssel párosult 
szakmaszeretettel igyekeztek az ipari múlt emberi, dokumentális és tárgyi vonatkozású 
relikviáit megmenteni, megőrizni. Széleskörű összefogás eredményeként 1969. szeptember 
27-én nyílt meg Zalaegerszegen a Dunántúli Olajipari Múzeum. A Művelődésügyi Minisz-
térium 1971. március 26-i keltezésű működési engedélye már országos gyűjtőkörű Magyar 
Olajipari Múzeumról szól. 

A magyar olajipar ipar-, technika-, technológia-, gazdaság- és életmód-történeti emlékek 
gyűjtésére, tudományos feldolgozására és bemutatására létesítette a múzeumot. A 3 hektáros 
kiállítási terület az 1968-ban megnyílt Göcseji Falumúzeum mellett kapott helyet. A két mú-
zeum egyedülálló együttesként néprajzi és ipartörténeti ismereteket közvetít a látogatóknak. 
A Magyar Olajipari Múzeum feladata sokrétű: gyűjteményei őrzik, kiállításai bemutatják, 
kiadványai közkinccsé teszik a magyar szénhidrogénipar emlékeit. 
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